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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАН'Ь ЦАНКОВЪ ,

Неспоразумепіето на нашити Бъл
гари въ цариградъ начнува да дава 

пдодовети си. Нашити читатели вече 
видѣха какво става въ Шуманъ. Дне- 
съ можятъ да вмдатъ какво става въ 

Софія. Прочее тыя примѣри me ся 
подражявагъ. Да даде Богъ други Бъл
гарски градове да не представятъ по 
лошо зрѣлище отъ Шумяпското и Со

фійской».
О! Ако нашити Българи въ цари

градъ бѣха разумни хора, и ако ін 
махме само единъ епископъ който да 
обычя пародътъ си и да ся бои отъ 
Бога, существуваніето на нашита на
родность не бы с<Ћ повредила.

И нека нашити Българи въ царп- 
градъ да не ся сьрдятъ като говори
мъ за неразуміето имъ и най повече 
за лишепіето имъ отъ едно положе
ніе. Да подбудятъ едно движеніе ме
жду Българскіятъ народъ за да го из
вадя тъ изъ ржцѣтп на грьцпти и по
слѣ да ея оттеглятъ отъ това движе
ніе, тѣ исправятъ ли на нашіятъ паро
дъ повече зло отъ колкото не му 
направиха самитп грьци? Какъ това? 
ето го:

За какво служиха злоупотребленія- 
іа, грабиіелсівага, симоиіиството, го
ненія іа., предателствата, и клеветнти 
на грьцит и ? Тѣ послужиха, вѣчни бла
годаренія на Божіята промыслъ 1 да 
събудятъ нашити Българи, да ги при- 
блпжятъ и стеснятъ единъ съ другъ 

и най послѣ да ги раздѣлятъ отъ 

грьци ти.
Пъ това раздѣленіе веднжжь извър

шено какво остава да ся прави? 
ТРЕБАШЕ СИЧКИТИ ЕПАРХІИ 
ДА СЯ СЪЕДИНЯТЪ ВЪ ЕДНО 
ТѢЛО ЧРЕЗЪ ЕДНА ІЕРАРХІЯ«

Прочее, нашити Българи които има
ха честь—съ благодареніе го припо
знаваме—да подбудятъ едно голѣмо 

движеніе въ сичка Българія и да даду
тъ пьрви примѣръ на раздѣленіе™ 
направиха ли нѣщо за да утвьрдятъ 
това раздѣленіе, за да го направятъ за 
полза па нашіятъ пародъ и за да съ- 
ставятъ нашити Българ і на единъ
само народъ? Не< нищо не изправи
ха. !

нека кажимь повече; като не на пра- 
! виха нищо, тѣ ще ни направятъ слѣ

дъ малко повече зло оіъ колкото грь- 
цпти не ни сж направили до сега. 
Ззщото като пѣматъ нпкакъвъ наря

дникъ и като не ся подбужда огъні і- 
дѣ, сѣкоя епархія ще ся парѣди ба- 
шіібозушки.

Повече има, раздорътъ ще избухни 
слѣдъ малко между това башибозушко 
стадо. Защото не е възможно да и- 
матъ много врѣмя сжщото мнѣніе.

Прочее, какво ще ся случи тога- 
I ва ? Ще ся случи що то гэлѣмитй 

башибозушскп стада да ся раздѣлятъ 
па помалки башибозушки тѣла ; и тжй 
като ся раздробяватъ отъ день на деііъ 

повече, като зёматъ разни шярове е- 
дпи отъ други, нашити Българи, не ще 
можятъ вече нчшто да направятъ, не 

ще можятъ вече никакъ да ся сгово
рятъ, не ще ся обычятъ, ге ще ся 
позпаватъ, съ една дума ще ся из
губятъ.

Обаче какво полесно има отъ да ся 

упази нашіятъ народъ отъ това голѣмо 
злощастіе? Дека кажимъ повече; ка
кво полесно има отъ да ся ползуваме 

за свършеното въскресеніе на нашія- 
тъ народъ, отъ онова което е за не
го смъртни ударъ.

Като нашити Българи слѣдоваха 
примѣрътъ ва Цариградскити Българи, 
защо тыя послѣдній и пе пратиха из- 

веднжжъ повънъ едно окржжпо писмо 
Защо не начьртаха една програма на 
която главпити членове да бждатъ :

1° Цѣло и вѣчно отдѣленіе отъ 

гръцката патрикана.
2° Цѣло испжждаяіе на сичкити грь- 

цки владици които сж въ Българія;
3° Съедпііеніе между сичкити бъ.і’ 

гари за посгавяиіего па една кано
ническа народна іерархія ;

4° Общо задлъженіе да не рѣшя•« 
вагъ іиіщо безъ зпаяніето на други- 
тп...................................................................

Нъ, отъ нѣманіето на една такава 
программа, какво ся случи сега, я 
какво ще ся случва сѣкога ? Ето го: 
Като наши бтлгари незнаятъ каква 
обща мѣрка да зематъ, или подобрв



като пеможятъ да зематъ една обща і 
мѣрка защо то нѣматъ кой да ги съ- > 
вѣтува, кой да ги води, ще номы- 

слятъ един да си про-мѣпятъ вѣрата, 
други да ся отдѣлятъ отъ грьцити, 

тыя да ся споразумѣятъ съ грьцката 
патрикана, оныя съ еппскопктп.,

Съ една дума, тжй или онжй, ный 

не ще си падлѣжимъ вече на насъ 

си, пъ ще подлежимъ па другаго, не 
ще ни погълпатъ пзведпжжь, нъ малко 
по малко.

Вижте на .примѣръ какъ нашити Бъл- 
гаре въ Софія ся даватъ сами на вла- 

дыката да ги яде, когото грьцка-та 
патрикана е пратила тамъ за да търгу
ва съ съвѣстьта имъ и да смучи кръ- 
вьта имъ.

Кат’о видѣ че ще го испждятъ изъ 

Софія и че нашити тамошни българе 

ще ся управлявате слѣдъ малко отъ 
единъ български владыка, членъ отъ 
ішшіжтж народна іерархія, гоя вла
дыка какво направи? Ще направи:

/-о Поставяніето па нашата народ- 

дна іерархія за Софія невъзможно;
2-о Ще възбрани нашити българи 

въ Софія да влѣзать въ голѣмото на

родно общество за да помогнатъ па 
тѣхпата смѣтка и да ся ползуватъ за 
тѣхпа смѣтка отъ плодовети па доза 
голѣмо общество;

З-о Ще упази и задържи въ Софія 

едно силно положеніе дѣто грьцко-тѳ 
вліяніе ще спжпува сичкэ което ще мо- 

жпмъ да направимъ додѣ намѣримъ но
въ случай за да влѣзимъ въ ноктити му;

4-0 Ще служи за шпіонивъ и за 

таенъ агентинъ па грьцката патрикана 
която безъ съмнѣніе сж е сговорила 

съ него, и която за заслугити които тя 
ще пріеме пли конто ся падѣва да пріе- 

ме ще му плаща онова коего наши
ти българи въ Софія му откжснатъ 

или негли ще му прости суммата съ 
която този епископъ купи епархіята си,

5-0 Дѣ е доказателството че този 

епископъ не сж е сговорилъ съ Ка- 

ра-теодорпди и съ сичкптп други кон
то паправихж повити нареди?

Неистинна споредъ повити нареди 
епископитп трѣба да зематъ единъ ай- 

лњкб когото сѣкоя епархія ще плаща 
Прочее като ся съгласява съ нашити 
Българе въ Софія за единъ айлжкъ, 

какво прави тоя епископъ? Той туря 
въ дѣйствіе, искусно и за своя смѣтка 
наредити които ся изработиха въ това 
грьцко събрапіе пзъ което тонко вни
мателно исключихж нашити Българе.

Чудно е какъ нашити българе не 
разумѣха лукавсгвата на тоя епископъ! 
И да не пи кажятъ че тоя епископъ 

сж е закълнялъ че не е съгласепъ съ 
Кара-Теодорпди и съ другитн които 

направиха наредитп. Защото ный гы 

быхме питали отъ кога клятвата е за 
грьцкіятъ епископъ едно свято задіъ- 
женіе да казва истината.

И отъ друга страна, защо да ся 

исключяватъ предварително пзъ средо- 
точіето на българскый пародъ? Защо 
да става въ Софія раздоръ за въ пол- 
зж па грьцити? Защо да прѣобраіцатъ 
Софія на Фацаріотскакрѣпостьогъ дѣто 

фанаріогитп ще можятъ да препятст- 
вуватъ па сичко коего можимъ да па- 
пр вимъ, и да ни клеветятъ вредъ Сул- 
ТаНЪТ'Ь?

Пай послѣ ако е истина че тоя епи- 

[ .скопъ ся е съгласи.гъ съ Каратзодо- 
риди, Фанаріоти.ти не ще ли направятъ 
отъ примѣра па Софійцити едно ору

жіе повече противъ осталото отъ бъл- 

гарскіятъ народъ?

Още единъ пжть, коя ще е причина

та на сичкити злощастія конто ще ся 
излѣятъ врьхъ българскіягъ пародъ? 
Причината ще е неспоразумѣше.то п 
недѣятелностьта на нашити Ц-градски 

българе, конто сж видятъ да не сж ся 
добрѣ обходили до сега за да сж об- 
хождатъ по злѣ отъ сега; или подоб- 
брѣ, конто пеправятъ нищо тогава ко- 

гато врѣмято е критическо и когато 
щастіето на пашіятъ пародъ може да 
зависи отъ едпа само дума, отъ едно 

само дѣло.

Прошеніе което ся подаде на Ве

ликія Везирб вб Р-уссе, опіб страна 

на представителити на Тьрновска- 

та казаа.

ЕГО ВЫСОКОПРЕВЪСХОДНТЕЛ, 
СТВУ ВЕЛИКОМУ ВЕЗИРІО

покорна и смирена жалба !

Долододппсанытѣ представителя ца 
хрістіяпыгѣ жители на Търновската к !3а 
Вѣрнѣйшій ноддаппі-цы на Високата 
порта, съ настоящето си прихождали 
смиренно да пзявимъ предъ Ваше Вы- 

соконревосходи.телство неисказанпата на
ша радость н признагелнсеть къмъ дьр- 
жявчыя прѣстолъ, зарядъ пепрестаіінытѣ 
отечески п неосыпиы за пасъ грыжи и 
пспеченіе па дьржавнѣйпгя и милости
вѣйшія нашъ царь и отецъ Султанъ Аб
дулъ Медікидъ Ефѣндпмис'ь, когото все
вышній Богъ да съхрани дълголѣтенъ 
па царскія престолъ, и царството му да 
бжде мирно и непобѣдимо во вѣки.

Като смы убѣдены въ веоцѣпеннытѣ 
за насъ попеченія на Високото царско 
прав* пргпадамы съ пастоящеето си 
предъ позѣтѣ на милостивый нашъ царь 
и Отецъ и молиме да обърне милостивы 
тѣ си царски свѣтли очи врьхъ нужды- 
тѣ на вѣрноподданныя свой народъ и 
пріеме благосклонно слѣдующытѣ сми
ренны нашы прозбы :

Подтвьрдепіето и првпсзнав іпьето на 
' Българската Іерархія отъ Ч. Иравит. 
і за коего отъ време смы молили и моламъ 

'Высокою Ц- ІІр в. чрезъ Българското 
общество и нашыя гамъ представи гель.

Ирескърбно вые да глѣдамы, че по- 
печсшето на Ч. Ц. Пр в* за да усигори 
' соты я, живота и имота на сичкити си 
поддаиницы остава тщетно, и уб йствата, 

і оберыт.ѣ и другптѣ насилія продължа- 
ватсе и оставятъ доро д> днесь противо 
отеческата волга на милостивыя нашъ 
царь, безъ да сж способны мѣстнытѣ 
влісгя да преігаснатъ тѣза безчеловѣчны 
разбойничества. Между тѣмъ по судо
производство™ не може да стане ника
кво удовлетвореніе на обиденытѣ; ко
гато че и при яішы доказателства на 
повшщостьта «.скатъ са свидѣтели за 
станалото ъъ безлюдно мѣсто, убійство 
(лбяръ) пли насиліе. Ако ли повинныя ся 
случи турчепъ за каква да е судебна 
работа, то пакъ въ тосъ случай свидѣ- 

телството (шахатлжка) на христіяшітЬ



йе еа пріема.
Чували смы толкозп пяти че Милос

тивыя нашъ царь, догналъ ангаріитѣ, а 
ный и до днесь теглимь ангаріи, пе 
само по селата и по къра кого гдѣ ерѣ- 
ише турчепъ, по и въ срѣдъ пладне 
вътрѣ въ касабьпѣ.

Кога ся случи нѣкой да са яви, 
за да си промѣпи вѣрата, моли
мы иджраата му да става по кононнаме 
то па Ц. Хати-Хумаюнъ.

Ашера да ся продава рано съсъ 
време за да може парода, като ту- 
ко са пожене да вьрхътъ за да пе ста
ва снопято зьанъ*

За Русоматы па свинетѣ умолявамы 
да б.і гопзволи царството да са смили 
надъ сиромасытѣ и да заповѣда, щото 
русомата имъ да бжде какго е было отъ 
ветхо време.

За лозята, понеже нашытѣ віна не сж 
отъ таквози качество, щото да ся про
давятъ като стока на вънъ по скелитѣ, 
но половината ся употрѣбляватъ тука, 
а косура ставятъ зьанъ отъ климата. За 
туй молимы, помрюка имъ да си остане 
на йетхото іііахту.

Оіъ работената стока, която ходи 
за граница да са намали отъ гюмрюка 
й, и да са натовари па суровата 
стока.

I ѣмжё и покорнѣйше умолявамы В 
Ьысокопровъсходителсіво да представи
те благосклонно горѣ-взложенытѣ нашы 
вѣрно ноддапнчески прозбы предъ Дьр- 
жавпѣйигя и милостивыя нашъ самодер- 
жавнѣйпнй Султанъ, н» когото Все- 
вышпй’ Ь'бгъ да Вы іарпже много го
дины за бліігодопствіото и тишината на 
сичкитѣ ві-рігы царски по.цан.чнцы. кон
то непрестанно молимы Всевышняго 
Бога за .здравіетб на Н. Императорско 
Величество и п];ем%дрытѣ пеговы минис
тры а ЧіЛОВНііЦЫ.

Вашего высокопревосходптелства

Смиренпѣйши раби

Жителити Търновски съ казите, Вѣр. 
и ѣйши подданшщы ни Еысоката Порта.

ИЗГЛИДЪ НА БЪЛГАР

СКИ РАБОТИ.

Цариградъ
i860 14/26 Юіія.

Ако вѣрваме тукашнити Българи—нъ не; 
тУкаш ми егоисти треба да рѣчемъ, защо- 
70 егоистіпп не сљ никакъ за вѣрваніе— 
йко вѣрваме тукашнити егоисти, рѣшешсто,

------------- ■ 1.1» III I .. .ІИНИЙ. Ilir

на вѣроисповѣдніятъ Български въпросъ чака • 
ма отъ градоначялііпцити, Г. Г» радя и 
Мішчя. Представени предъ управительтъ; тѣ 

му раскатали предмѣтьть на тържеството за 
коего сж предуготовлявалъ народътъ.

Какво треба да приложилъ при тыя 

грщки музевир цщи ? Първа п«ть пе е 
дѣто виждаме това: то е единъ навикъ кой- 
то отлнчя грьцптй и който доказва вар- 
варскити пмъ и скотскити пмъ сърца. Им

ператорското правителство е доста сито отъ 
тѣхнитл клевети и сичкото зло кое то тег.тп- 
мь и сме теглили, ни дохожда оть това пле
мя на което саццестваніе то е обезчестело 
отъ беззаконія.

Деньтъ на Българскитп просвѣтители св. 
Кирилла и- Методія сљ празиувалъ тръже- 

ствовеняо въ Чпрпанъ, Какъ и на сѣкадѣ’ 
и въ Черпанъ, тоя празникъ ся увѣнчалъ съ 
пехвьрлявіето на имято на ФЭНаріотиньтъ. 
Пмято на II. в» Султаиътъ сж радосно спо
менало п горещи молитви сљ отправили до 
севишніятъ за дългодеяствіего му. Па во- 
досвященісто което станало въ училището 
единъ ученикъ казалъ словото връхъ пред- 
мѣтътъ на тържеството и връхъ нужностьта 
на една народна іерархія-

Мрьсотіити на Пиротскіятъ Фанаріотпнъ 
Антйма, изложени въ послѣдпіять ни брои, 

C/Ћ подтві.рдяватъ днесъ отъ една дописка 
4 Юнія» Предъ такива беззаконія, Пиротчя- 
нп изгубили вече търпеше п сички граждани 
наедно съ сички селяни ся договорили и 
рѣшили :

Іо Да явятъ па Пиротскіятъ царски мез- 
лішіъ, че за напрѣдъ не познавать тоя из
вергъ за владика ; 2о че чрезъ мезлишътъ 
тіа да трьсять отъ него честъта на жени, 
невѣстп, моми, калугерици и момчета, съ 
конто правилъ сичко що правятъ Вёнеяминъ 
и компа нія 3° Онъ закуповалъ беглпкъ, ю— 

рь, серчшіъ пдрт. и глобиль ейротипята 
безчеловѣчно. Сега народътъ ще си иска на
задъ тыя пари.

Гова рѣшеніе прилага допііешікътъ ни с 

работа извършена» Нъ толко е истинна че 
чорбаджіити c«fi създадени да не ся съглася- 
вагъзагищо, що тое чудно да ся намѣрятъ 
градове дѣто епчкпти пзедмо да удобрятъ 
една поступка или мѣрка. Оіъ тамъ работа
та остава спљиата и непріятели™ ни по- 
бързи, по съгласни и по уй1(Ш отъ насъ ся 
ползуватъ съ драго сърце. При това нѣма— 
ніе народни чувства нсі.ъг.тасшітп прилагать 
предателството. Първата имъ грижя е да 
заслѣпятъ народьтъ* Іова условіе воднажъ 

исныяено интриг.пи пмъ, клеветитп пмъ на
ступать и слѣдъ мцдко Олова което сљ О

лъ връщаніёто на Н-В. Великіятъ везирь. Нъ 
по злощастіе яый сме упитали доста много 
цариградскіятъ егоизмъ за да туряме ува
женіе въ тѣхнптп думанія; ный вѣрваме свои 
тл си убѣжденія.

Добро го врѣмя послѣдува сѣкога бурата. 
Го си е толко истинно щото неможе да ся 

откажи. Великденското приключеніе избухна 
распрострѣ ся, удобри ся- и днесъ за днссъ 
и ный не знапмъ дѣ сме, дѣ ся намираме» 
Іипішіага владѣй тамо дѣто требува дѣя- 
телность, съгласие, постоянство.- Нито едшъ 
вѣіърь има да поклати сърцата, нито една 
искра да ги распали»

Чія е погрѣшката ? На старити конто ис- 
катъ да угояватъ егоисмътъ си, и на м.іа- 
дптп които на тѣхъ оставиха работата. Кой 
зная още дали казваме право; егопетити 
искать да пмъ ся кланяме. Нъ ный знапмъ 
че лито с/Yi достойни да ся говори за тѣхъ 
и най повече въ единъ Български изглѣдъ»

Ѣ'акто и да е падѣяідата не ся купува съ 
пари. Като егбистити думать тлй, трѣба да 
чякаме. Толко православни чякатъ на Еру
салимъ по пасха та за да видятъ че пада 
Свяііягъ Нуръ. Негли и нашити егоисти ще 

свалятъ ііашята Іерархія отъ небото, наедно 
то ся знай съ единъ патріархъ конто пе ще 
с наслідчикь пито на связи Петра, нито на 
280 пани.

Новпниіи които лріехме отъ Болгарія слі 
до 10 Юнія.

Пріехме огъ Силистра, 4 ІОн'я, нови по
дробности за приключеніето на 11 Аіаія- 

Какго известявахме, мюзювердпкътъ на га- 
гаузшіътъ хаджи Георія излѣзълъ на бѣло 
и благодаренія на Н* Пр* Норіямъ палія 
н’шіпи Българи можли да намѣрятъ правди
ва предъ очиги му- Истинна е че нѣколци- 
на отъ ірадоначялницити претърпели горчи
ви тп слѣдствія на тыя музеіяір.пщи ; нъ край
ното рѣшеніе сичк-о елпчява-

Основата на гагаузскиги музевирлиДи е 
толко безвѣстна що то заслужва да ся из
ложи. Праздникьтъ на св» Кирилла и Мето- 

дія не благодарилъ, видпея, Сплистрёнскитп 
Гагаузи- По три часыъ прозъ нощьта единъ 
отъ тѣхъ, хаджи Георги отліііълъ при Н. 
Пр. Норіямъ паша и му казалъ « че Българи 
іи сл споразумѣли съ Сьрбити и Чьрногор- 
цити за да ся поддигнатъ противъ Импера« 
гоского правителство» Приложилъ още че 
отъ него вечеръ бунтъ ще зачене. Предъ 
такива едни клевети, въвѣреніе то на наши 
іи измамено, Н» Пр. заповедалъ на царскити 
войски да обыкалятъ улицпти презъ нощьта 
и проважда" бюлюкъ башіятъ да дигни два



захванало за общо добро става за общо 
зло.

Такива са мнозина отъ нашити чорбаджіи, 
такива ељ пѣколцина отъ Пиротскити чор- 

баджіи и пмено X. Видимъ, сынму X. Петъ- 
ръ и Кола Бокаловъ. Дописни кътъ ни мысли 
че ако не гълтатъ нѣщо отъ владиката Ан- 
іима, тѣ не бы си покривали очити и не бы 
траяли като волове, кога глѣдатъ че Антимъ 
обезчестява явно женити имъ и дѣцата имъ 

и сьблачя сыро тинята.
Неистинна, жялио е да пишимь и да раз

казвани такива работи, и наи повече да ги 
правимъ*

Единъ Русенецъ ни забѣдежва равнодушье 

то на съотечествешшцити си въ пароднити 
работи и не удобрява тѣхната ведѣятел- 
ность. Тѣ са лъжятъ отъ притворяити уста 
иа Фанаріотинътъ си Синесія и ся »ъвѣря- 

ватъ на лицемѣрнити му обѣщанія. Отъ 'не
гова страна, Фаиаріотинътъ ся старай сѣкагъ 
да въведе несъгласіе по между имъ и да 
обърни общата работа на личенъ интересъ.

» Коварніятъ Синесій, говори дописката 
камъ Русенци, като види че вый вършите 
нѣкоя обща и полезна работа, той съ лиси- 
ческіятъ си поглѣдъ праща тайни лъжци до
лѣ докара да стани личенъ интересъ; и до 
юсъ начинъ посѣва по между ви несъгласіе 
което става причина на толкосъ вреда въ 

общеполезнити ви расправи. Малко ли са 
примѣры конто доказватъ това С інесіево ко
варство? Русевчсни 1 не мыслете че подъ о- 
ныя чьони епископски дрѣхи ся крій човѣкъ 
ксйто ви мысли доброто. Не! излъгани сте. 
Тамъ ся крій не човѣкъ нъ змія, която тай
но излива силенъ ядъ отъ сърцето си ».

Тыя забѣлежван’я са праведни и точни. 
Днешнитп обстоятелства до толко промѣни- 
ха състояиіето ни щото, туря пи противъ 
грьцкити вдадици, въ едно критическо поло
женіе, ныЙ имаме да ся борпмъ не противъ 
злоупотребленіята и притесненіята имъ, нъ 
противъ лигави ти имъ добрини и змійниги 
имъ сладки думп* Днесъ е ьрѣмято да по- 
кажимъ че сме достс йни да стоимъ срѣщо 

беззаконна, безправни, раскошни чудовища, 
да, днесъ, когато подлогътъ ни праведенъ 
отъ само себѣ си, ни дава сѣкаква смѣлость 
Гор'ко ни! ако, слѣдъ едно нечякано и 

злощастно несполу чваніе, ный испаднимь 
да праймъ срамт.тъ който ще произлѣзе. 
И тогава послѣдніятъ срамъ ще е поголЬіъ 
отъ пьрвіятъ.

Пріехме отъ Железникъ, 18 Маія, отъ 
Аі.арджянската махла подробности за тьр- 
жествеаното гразднуваніе на святи Кирила 
и Мегодія, частно въ тая махла. Като гово

рихме по прѣдп изъ общо за това търже
ство и за приключеніе™ което го послѣдо • 

вало не полезно е да повтаряме онова кое- 
ти знаемъ.

Тържеството са заключило, както сѣкога. 
съ едно слово, пзрѣчено отъ учительтъ г. 
Ивановъ и което училищни ти епитропи, отъ 
страната на махленцйтп си, ни покорно мо
лятъ да му дадемъ мѣсто въ лпстътъ си 
Общирностьта на вѣстникътъ ни не ви доз- 

волява да-го обнародваме п ный ся надѣва- 
ме че Българскити Книжици ше го пріемахъ 
съ голѣмо благодареніе; и най повече сега 
когато г» Бурмовъ ся оплакува че учитеЛи- 
ти не му пращали матеріалъ.

Ный ще сме любопитни да научимъ защо 

когато кнгжицити бѣха въ рллѣтп на други 
редактори, ученити Българи до толко ги у- 

лѣснявахг съ матеріалъ щото аргисваше. 

Тоя въпросъ, не можпмъ да го рѣшимъ сами 
Дали ще нѣкой отътелелейско пусто горе да 
ни дойде I а помощь ?

Състояиіето на работити въ Ловечь е не
истинна отъ най окаяннити. тоя градъ, тол
ко препоржчптсленъ едно врѣмя за ревность- 
та си и родолюбіето си, сичко ся пожьртву- 
ва за чястни интереси, за ниски страсти. 
Чобаджіитп, тоя класъ, който глѣда сичко 
за себѣ, не може още да раздѣли чор- 
баджилъкътъ* Разногласія та, напустити при- 
ппрни, нищо за общото добро, тыя са зани- 
маніята имъ. Учебнити заведенія, безъ учи

тели, безъ ученици, клеятъ въ една небре- 
жлгва развала и показватъ злощастна пу
стинни. Нито единъ отъ чобалжіити не ся 
намира да земе въ уваженіи това плачевно 

състояние* Ако нѣкой отъ младити, отъ по- 
разумнитп, отъ безинтереснити, подаде гла<- 
сътъ си, ызведнАЖъ тая таиФа отъ праздни, 
неполезны недостойни хора конто въ Ловечъ 
наричятъ чорбаджіи, го изявява като проти

венъ на сичко, дору и на правителсвото. По
добни на животното което цито яде месото 
вито го дава надругиго, тѣ дьржятъ юздити 
на сичко, безъ да оставятъ работити да на- 
предватъ.

Нѣма средство да имъ ся говори за общо 

добро; ако работата не нахрани интерес?- 
тъ имъ, тя ся глѣда като никаква, като не

съобразна съ законити* Съвѣтити, поученіята 
ме намиратъ никакво лріемваніе отъ тѣхъ и 
никакъ отзывъ въ сърцата имъ.

Колкото за владиката, той е живъ типъ 
на Фанаріотити» Вмѣсто да подкани тамошнн- 
ти Българи да трьгнАтъ по стапкити на ца- 
реградскити, той имъ ся показалъ противенъ 
чрезъ едно Фанаріотско поведеніе. 15 
Юнія, въ недѣля, П. Пр- Г Иларіонъ слу- ' 

жилъ и запопилъ единъ селянинъ, толко не^ 
ученъ колкото може да бАде единъ селяни
нъ’ Па литурря вмѣсто да подряжай примѣ- 

>.рътъ на толко наши еди іородци, тоіі го по- 

тАпкатъ. не е имя то на В. Супанъц L 
койтО В. И. спомяналъ, нъ онова на Фанаріо. 

тинътъ, Григора, Тьрповскіятъ митрополитъ 
Кой не може да откріе въ тая посгАпка сго- 
ворътъ кой го САЩествува между Григора и 
Иларіона*

Това е състояиіето на работити въ Ло

вечь. Владика и чорбаджіи съгласно дѣис- 
твувать противъ училищата, съгласио ся 
стараятъ да ги опустошитъ. Владика и чор
баджіи ни давитъ измѣненія га на едно про
тивонародно зрѣлище на коего слѣдствіята 
налагать толко очевидно тяжестьта си.

Треба това да престани веднджь за сѣ
кога- Ловчянп разумѣватъ вредата коятэ t 
произлиза, и единъ денъ негли ще я осѣ- 
тятъ потежка. Ако чорбаджіити не можятъ 
отъ многого си заниманія отъ чястнити сн 

птереси, да вьршятъ подлози относителни за 
общината, нека даддтъ тая служба на дру
ги- А коли не, тѣ са вйновати предъ нашити 
очи и предъ очити на нашити Българи-

Янболскіятъ икономъ II- ф. за когото и 
другъ пать сме говорили назвалъ че было 

грѣхоіа да ся отхвърли имято на грыікіятъ 
патрикъ изъ цьрковнити книги* Ако бѣше 
казалъ че е грѣхота Българпти да присѣчя- 
іъ приходити на грьикіятъ патрикъ, ныіі 
быхмп удобрили това мнѣніе.

Единъ другъ попъ въ Софія проповѣдва- 
лъ почти сащото въ една мехеня. Ималъ на 
око И. в. Султанътъ. нь бьрзитп шопи го 
наградили и тоя попъ щелъ да блде твьрдѣ 
злощастенъ ако една скрытна врата не см 
намѣрила за да помогни на бѣганіето му-

КОРЕСПОНДЕНЦШ НА 
БЪЛГАРІЯ

СОФІЯ

1860 Іунія 5. За допълненіе на СоФІйска 
лѣтопись ща Ри кажІА, че Великденското въ 
Цареградъ приключеніе, пли събытіе, найдс 
и у насъ въ Софія най добъръ отзывъ и 
всеобщо одобреніе. Името на грі.цкый па
тріархъ нѣма векѣ да са спомемува у Ш>р- 
квы-тѣ паши и селскы отъ пикого, а на ейч- 
кити градекы и селскы попове и игумены 

са нарАча строго отъ страна на Българска 
іа община, отъ сичкый народъ, да спомену- 
ватъ името на Милостивѣйшій нашъ царь 
Султана Абдулъ-Меджида Хана. Както отъ 
Тогава, така и до днесь кога въ Цьрква са. 
чуе името на царитъ, сичкытѣ Българе у~ 



сердно повтарятъ : да е живъ !
Владыката напгь отъ самото начало па 

Грько-българскый въпросъ исповѣда явно, 
че Българетѣ штатъ пълно право да си тра- 
жіатъ своего. Заодно съ Софійскытп Бълга- 
ре онъ протестува противъ рѣшеніето на 

тяка-нарсченото народно при гръцката па
тріаршія събраніе. За българската църква у 
Цареградъ и тброи доброволно пожертвова
ніе отъ 7500 гроша. Днесь прикани у Ми- 
трополіята сичкы граждане и имъ прѣдаде 
колкото пары до сега е събралъ отъ Марта 
мѣсяца отъ ембатицы, вуллы, Владычнина, 
освѣтяване цьрквьь ръкополагане священни- 
ны и другы владышкы приходы* Онъ изяви 
желаніе както тая сумма, така и отъ днесь 
за напрѣдь що са събира отъ Владышкы 
приходы спчко това да стои у една особен
на касса и да са записва отъ кого, кога 
и за що, що са зема- Тая касса 
Владыката прѣдава на общината 
Българска, която има да постави отъ своя 
страна единъ вѣренъ човѣкъ вьрху тая ра
бота. Владыката предоставляга на общината 
да му плаща отъ тая касса толкова, колко 
она найде благословно, и да слѣдува въобще 
у сичко така, както желае общината- Така 
напр. народътъ изяви желаніе че па мѣсто 
грьцкый патрпкъ ще смоменува имято на 
Бьлгарскыйтъ нашъ священноначальникъ г* 
Иларіона, и какво діаконътъ му само по 
Българскы има да чете за напрѣдь у цър
ква. Негово Преосященство каза, че това 

желаніе е лай законно и онъ са счита длъ- 
женъ да са съобрази съ народната воля съ 
драго сьрдце. Съ една дума В.г->дыката прѣ

даде себе си съвьршеяпо на произволъ на 
общината. Това, както видите, е едно отъ 
най рѣдкигѣ, а за това, и най утѣшителны 
тѣ исключенія изъ между Владыцытѣ отъ 
гръцко происхожденіе-

Общината пріе това прѣдложеніе благо- 
склоннпо, нъ ле съ такава мысль, че сичко 
веке е свършено, та е врѣме да са наслаж
даваме въ пріятенъ сънъ и бездѣйствіе, нѣ ! 

Общината разумѣва твьрдѣ добрѣ че попра
вянето на частный въпросъ, палата ней свя- 
шсьна длъжность още по нашироко да раз* 
гледва общый-тъ въпросъ, да съображава, 
да предвижда, отъ своя отрана да чини сич
ко, що отъ нея зависи и за поправянето на 
обшый въпросъ, т- е- подтвьрденіето на 
самостоятелната БЂДГарска Іерархія, което 
е първо и послѣдне желаніе, първа и пос
лѣдня мысль на сѣкой истиненъ българинъ.

Етозащо общината с написала общо про- 
ніені до правителството въ което иска зва 

своіата благодарность, защо во врѣмето, въ 
свѣтлытѣ дни на славный нашъ самодьржецъ 
нашъ българскый народъ са ослободява отъ 

Фанаріотското иго, и нашъть народъ българ- 
скый като е ирипознатъ веке отъ Выс* Сул

таново правителство за особенъ народъ, от
дѣленъ отъ грьцкыйтъ» питае най сладостиа 
надѣждА, че неизчертаемата милость Султа
нова ще гы удостой да чуІАтъ и оффицізл- 
ното подтвьрденіе на подновената самосто
ятелна Българска Іерархія* — Това проше- < 

ніе са подписва отъ сичкы граждане, свя- 
щенницы, есьафи, Игумены, кметове и сич
кы села Софійскы. намъ е особенно пріятно 
да Вп забѣлѣжиме, че освѣнь христіянетѣ, 
то и другитѣ наши почтенны съграждане. 
Турцы и Евреи показватъ съчувствіе къмъ 
тая наша народна, вѣроисповѣдна работа*

Да ви кажІА и едно отъ другый видъ 
приключеніе. Тука у Радомирското окрАЖІе 

единъ попъ, отъ Цинцарско происхожденіе, 
тълковалъ на селянетѣ у механата, че было 
грѣхота да ся поменува Султановото пме у 
нашптѣ цьр::вы, защото царьтъ былъ отъ 
друга вѣра. Другъ единъ младъ шопъ, кон
то прѣди малко былъ у Софія и слушалъ у 
училището какъ толковали: Нѣстъ влас

ти, аще не отъ Бога', сущыя вла
сти ^отъ бога учинеии суть, 
Т/ъмже противляяйся власти, Бо
жію повелѣнію противляется.Рим. 
гл. 13. cm. 1. 2. » отговаря нацпнцар- 
скый попъ, че не само, що не е грѣхота 
нъ още е и длъжность наша, споредь вѣра- 
тэ ни да са молиме Богу за царьтъ свой' 
Заедно съ младыйтъ шопъ станљли на позѣ 
и другы постары Българе, зели да си тры- 
ілтъ рлцѣтѣ около попъть за да му дока- 
жіатъ осезателно и енер- 
г и ч е с к и, че неговото богословско 
тълкованіе е криво- Дукавыйтъ попъ усѣтилъ 
коя ще го огрѣе и съ една» масторія ся 
измљква изъ дирнята врата на механата 
безъ расо, безъ калимавха, босъ и са пуща 
да бѣга прѣзъ нивытѣ ....... Слѣдь една не
дѣля са чуло, че пинцарскый попъ съ напу
кани оть страхъ устны бѣгалъ кадѢ Янина.

Праздникъ™ на св* Кирилла и Мелодія 
празднованіе и у Софія съ тържество голѣ- 
мо, какъ у цьрквь', така и училища и по 
кащятэ* — Казахъ Вы че сичкытѣ ми из

вѣстія не са ковы, нъ пакъ Вы гы пращамъ 
за пълнота на СофіЙскя лѣтопись, та за го
да прощавайте почтенны моп читатели!

Т. ПАЗАР ДЖИКЪ 1-й Юнія 1860.

Господине издателю на В. ,, Българія “ 
Молимъ ви вмѣстете въ безпристрастный 

си листъ слѣдующето клсо съобщеніе:
Както въ 50-тъ така и въ 58-тъ брой на 

вѣстникътъ ви, вашіятъ дописпикъ отъ Т. Иа- 
зарджикъ, напада на говія »ладышки епи- 
тропъ п. Алексія, безъ да си има мѣстото 
ту въ единътъ ту въ другіятъ б юц съ не- 
говити си бля іословія. II. Алекси са избра 
оть пародътъ а не както бѣше избранъ п. 
Георги Семчиновеца отъ кара-казанскитй 
кръвопійци, който и до сега ся упорствува 
на народътъ ни и не дава смѣтките на скри
тите пари, жита п други караказански оби- 
ри, конто 6Ѣха опредѣлени за въ ползж на 
училищата ни.

Мигарь като бѣше п. Георги епитропь 
кое добро направи на обществото ны? Дали 
бѣха училищата ни и цьрквитп ны въ подо- 
бро състояніе отъ каквото са днесь на п. 
Алексіевото врѣмя? Сохрани Боже! обшити 
ни работи сега са въ голѣма разлика отъ 
врѣмето на и* Георгевото епитропстБО, Тыя 
сами си свидѣтелствуватъ. П. Георги и най 
послѣ това добро направи иа отечеството 
ни, дѣто испокри и иснояде и лослѣднята 
училищна помощица.—Види ся, на напада- 
тельтъ п. Алекеивіевъ да му е крыЬо защо 
не е пакъ п» Георги епитроиъ, за да си бьр- 
ка лрьстиіе въ медътъ* Дописникътъ като 
толкова топлъ ся показва къмъ обществото 
ны, защо примълчяваше п- Георгивиги тол- 
когодишни притесгенія, а наііа ;а изваднАжь 
на п. Алекся, който въ малкото си врѣмя до
ста ползува мѣстото ни и ни вьрши работи- 

ти ни споредъ народното ни желаніе*
Види ся, на дописникътъ пръстите да са 

были намацанп въ кедътъ тогава, и затова 
не е можялъ да Фаща перото, ный не иска
ме да запазваме п. Алексія вито пакъ да по
хвалимъ п. Георгія, защото сме безири - 
страстни и пръстите не ни са мацани вито 
на едногото вито на другпго въ медътъ, а 
искаме да поправимо заблужденията на допп- 

сникътъ и да му кажеме че пиши работи 
страстни.
- Не е за чуденіе че ные нѣмаме древности 

отъ които да не можятъ да са лз іирватъ 
нашити едповрѣменни дѣла, и да ся състави 
нѣкоя пространна и ясна исторія за наше-то 
минало бытіе. Свидѣтелства и доказателства 
има безчисленни. но по злополучіе, оть една 
страна народъ:ъ ни като ся намѣрва още не- 
развіянъ въ народнитп ни чувства за това 
не може да ги оцѣнява а отъ друга и даи- 
ма нѣкой отъ нашити учени любопитни вьрху 
издирваніето на такива древности, мѣматъ 



нужнитп СП средства; отъ тыя причини мно
го работи су нппзвѣстнп намъ.

Ныс имаме честь да си похвалимъ 

обществото че сме ся ползували отъ с- 
дшіъ изводъ кратъкъ, пзваденъ отъ нѣ
кой ветхъ рукоппсъ, който взводъ на I 
кжсо описува пѣколко древности, за 

които ви съобщаваме и пые нѣкакво 
описваніе за лихъ:

Въ царувашето на славпіятъ Султа

нъ Ахметъ, бой между Турція и грь- 

н,ія е съществувалъ и въ нужното врѣ
нія военно войска отивала по сухо и 

по море. Въ единъ отъ тыя походи 
морската сила была 105,000 ду

ши, а пѣшата 150,000; послѣдни-ти • 
тыя води ми было отъ б паши, отъ кон

то едппътъ па име Мехметъ паша, ка

то замппувалъ съ войската си огъ къ- 

мъ Пловдивъ за въ Грьцко, мипалъ прѣ

въ планината Доспоікъ , дѣто па око
ло селата съ викать Чепіиіски^ но не

гова една строга заповѣдь нашити бъл
гаре пріематъ турското вѣроисповѣданіе 
съ посрѣдството па Оджа Хасанъ (16 
20 год.) конто и до днесь сть Турни 

подъ име Помаци, по безъ да Ти за- 
бравттъ языкътъ п вехтите си домрвни 

.имена. Отъ вріеіівапіето па турска-та 
вѣра отъ вапл’тп българе, много цьр- 
квп и мънастыри испедпаха п ся раз- і

I 
сипах.г», на конто днесь току останки- | 
ти свпдѣтелствуватъ.—Реч'енныятъ ве- ’ 

тхъ р<ъкописъ псчислява гп отъ Сганп- ! 

мака до Самоковска Баня 2і8 цьркви 
п 33 мъпастыря о пустош я ватъ, отъ 
конто за единъ пека кажеме, който ся 
вика св. Стасъ (Възпесеніе христово) 
основанъ па юго-источпо страна отъ 

голѣмО Белево ползши часъ далече, па 
единъ п.іаяпвекя врьхъ, конто ся н=і- 

рпчя Левка отъ нѣкого си Георгія бра
тъ па Князь Даміанъ, който се былъ 
покалуггрплъ и.е ималъ име Гаврійлѵ 

той е былъ’много богатъ и о основалъ 
още до 20 цьркви и мънастьірй.

Тоя мънастыръ св. Спасъ о былъ на 
три отдѣленія и е нмалъ исть паракли
са по име: успѣіііе. богородично, св. 
й’ророьъ Илія, св. Апостолъ Петръ и 
Павелъ, св. Архидіаконъ Стсф.інь и св* ‘ 

Иванъ Богословъ. Ималъ е и Мето.хъ I 

св- 40 мучепи.ци, кое о > отстой 
1/4 часъ па западъ отъ мъпасгыръ-тъ 

имало до 90 калугери, отъ конто въ 

падането му изгубили съ ся 20 души 
а другпти су ся разбѣга ли. Той былъ 

създаиъна 1010 год. отъ реченпыя-тъ 

господинъ, а разваленъ па 1620, въ 

врѣмято когато нѣкой пашя Муратъ 
привзелъ Пловдивъ и околните мѣста и 
градове. Въ врѣмето на цвѣтущею си 
състояніе ималъ подъ негово располо

женіе и заповѣдь околпыты села, даде
ни нему чрезъ Фермани стъ онова вре- 
мешштп български царю, щото ни

коя гражданска власть не му ся памѣ- 
свала на тыя села, освѣпь само мъпа- 

стырътъ. Фирманптп у врѣмято на па- 
деніето си и тыя су ся изгубили, ііо 
тая причина на тыя ежщитн села мѣс
та та имъ конто нему тогава были под

чиненіи заповѣдватъ ся сега отъ Ва- 
к&фчіяма.

—По устно приданіе ся разкѵзва да е 

имало на врьха на тоя мънъстыръ е- 
дна златна ябалка, която като я грѣе- 
ло слънцето, освѣпь отъ околныты да
лечни мѣста дѣто ся е виждала, но до- 
ру и отъ ц-градъ. (Забѣлежете че е на 

единъ высокъ планпнински врьхъ).
Въ миажл-ите дни Фенерліята Паисія 

бѣще пспратилъ на Пазарджнкъ, подру
чника сн Левкія да пребере н вдигне 

владышкпти си неправедны правдинщ на
шити българе умѣха да му ся отгово— ‘ 
рятъ. Отиде си като испъдепъ назадъ ' 

безъ да земе ни пара. Много пскуснп 
гръцки ласкателства правилъ на наши-

X І
ти като гп увѣрявалъ дору съ клѣгва 
че былъ ушъ сущи българшіъ отъ се

лото Тополово, и че добри чувства хра
нилъ къмъ народътъ си.

Грькъ владыка е по ппзкъ и отъ е- 

динъ клннцаръ, и става за единъ ча

съ сѣкакъвъ за пусто сребро! Ако да 
бѣха здрави и честни на дуънта сп не- 
щЬхл да ся отричятъ отъ ежегодишна- 
та училищна помощь. Като така без
честно ся бтііасятъ, за кои причини на
шити българи су длъжни да гп и іать 
за владыци а още и евѣгцп.

ПИРОТЪ

4 Іѵн. I860. Ныс ся срамуваме отъ на- 
шптѣ братя, защо- ко.ікото пути са спомене 
иѣщо за Лиротъ, то никога ne са явява нѣ- 
іго утѣшително, пѣіцо добро, а само силно-’ 

то негодованіе на Пиротекы-тѣ Българе 
противъ гпусны-тѣ и беззаконны-тѣ работы 

на напий-тъ Владыка сезумъ-ова, г. Анти-' 
ма. Испеченъ чепкунинъ и туку речи тесте 

башія. Срамота е да Ви даваме се такива 
новости, пъ іцо да чиниме, кога нѣмаме по 
добры ?

Мљчно е да са опипнутъ по име сичкытѣ 
гнусотіи на това Фанаріотско чудовище- Ныс 
жалпме слухътъ и вкусътъ на чигателп-тѣ' 
та не ни дава сьрдце да ги излагаме едно 
по едно. Сосъ сьое гнусно, злонравно л »ве
деніе онъ осквернилъ сичко, и са уподобн.ъ 
на несмысленнытѣ скотове.

Пиротчане-тѣ гзгубиху вске търпѣніе и 
епчкы граждане заодно съсъ епчкы селяне 
са. договорятъ и рѣшаватъ та'-а : I) Да явіуіъ 
на ІІиротскый царекый мезлпіпь, че за на-1 
прѣдъ не при юзнаватъ тоя извѣргъ за вла
дыка. 2] че чрезъ Мезлпшътъ има да тра- 

жіутъ отъ него честь-ту на жены, невѣсты, 
момы, калугерици и момчета, съ кои онъ 
творилъ сичко, пю творіутъ Венеаминъ и 

компанія ... 3) онъ е закупвалъ беглпкъз_
гоіпюр'кгтортггмъ и др- так. и е глобп.іъ сп- 
ротыніу безчеловѣчно. Сега нар6!дъ-тъ ще ’ 
си тргжп назадъ тыя пары. Тока веке е ра
бота извършена. Нъ с за чудо какъ нѣкой 

отъ Пиротскы чорбаджіи, кои не су могли 
да стоіутъ срѣщо народното негодованіе, а 
су- подписали, че и они заодно съ пародъ 
не щутъ Антима за владыка, сега като да 
са извьртатъ и глѣдатъ да заплашватъ свѣтъ 
тъ сѣкакъ* Така на примѣръ като X- Ви

дикъ човѣкъ, сынъ му X. Петъръ, 

като кола Бокаловъ имутъ очи да оставілтъ 
епчкы свои братія, свой народъ, своіа; святу 
Вѣру, и кога епчкы Ппрогчяпе по правда са 
погнусиху и пзхьрлпху отъ себе тоя човѣк ъ 
тыя господпновцы са мучіутъ да прйспутъ 
народътъ, да го заолѣпіутъ, и постоянно 
етещирдисватъ ксфъ у Антима и са съвѣ- 
туватъ какъ полесно да пзмамУтъ народъ
тъ- Тыя господипогцы ако вс гълтутъ по 
нѣщо отъ Антима, то е явно, че очи не бы 
сп покрывали оч тѣ и не бы тј аялп като 
волове кога глѣдатъ, че Антпмъ безчести 
явно жены, момы и невинны дѣца и съблачя 

спротыніу. Ахъ чорбаджіи, чорбаджіи ! зато 
не са посмыслите по кой путь сте тръгнали? 
Ако не са боите отъ Бога, ако не жалите 

братя-та сп, то не слушате ли баре Милое-



иівыя нашъ Царь? че са ли боите отъ на 
казаніе ?

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Па 11/30 Юлія. Сардппскіятъ царь 

потердплъ запоетъ чрезъ косого тра- 
ку іътъ ?.а съедішеніето па Савоа п па 

іщ»і гриоа да ся тури въ дѣйствіе.
Въ Парижъ съедппепіето па Савоа 

” "а Н,,І1ІЯ съ Фраивд еж тържест- 
"З взло ип 14 Ю„ІЯ. На десять часъть 
предъ рдадпя едно тебв Бога славимъ 
ея испѣло въ мптрополпческата ц(,р,;Ва 
дѣто прцсжтствовали чдеиоветп и міі- 
пііетрити на часгиыягъ съвѣтъ, Иаре- 
‘Па.ппл, голѣііити правителствеппи тѣ- 
•Іа и гражданските и военните начал
ства. На единъ часътъ слѣдъ пладня, 
императорътъ и императрицата нриглѣ- 
дали войската.

Ето императорскія™ декретъ чрезъ 
когото ся полага въ дѣйствіе тракта- 
іѣтъ отъ 24 Марта I860, зпілюченъ 
между Франція и СардиЩд.

НАПОЛЕОНЪ и пр. зацовѣдахме 
и заповѣдваме слѣдующето:

* Чл- пьрви. Единъ трактатъ относително 
за съе.ишеніето на <Wa „ на ПІ!ЦІЯ еъ 
ШЯ каю СЯ заключи, на 24 зіарта іюслѣд- 
МИ, между Франція и Сардинія, и потвьпде- 
ѣіята на тоя актъ като ся размѣпцха въТу- 
рпііъ на 30 ежщіятъ мѣедцъ, рѣченныятъ тра-
ктатъ на ногою СЪДА1 жаніето і слѣдура, 
"І>^« пълнчто „ цѣ.,„,0 СІІ „зм.;шві|„1е. 
дслѣдва текстътъ на трактатъ^.

’ 2. Нашіятъ министръ I! правптелствёі.’ъ 
па шіностраш-птпсікретаръ въ заведешето

дЬла е опредѣленъ з туряіііету въ дѣіісг-
віе на тоя декретъ.

Оправено на Фонтеисбло, 11 ІОгія 1860 
разглѣдано н заіісчягаѣб съ иравителствбн- 
выя печятъ, Пазнтелътъ на печятіп», мми- 
вгрѣтъ на прав'Јсљдј<‘Т0 ДЕ.ЈАНГ.Гјд.

НАПОЛЕОНЪ 
чрезъ и м п ера тор ъ!ь: 

мшіисіръ’іъ на г.нносГ’ дѣла 
ТУШГЕЛЪ

На 15 Юнія, Францускіятъ импе
раторъ трьгналЪ; па седемь часътъ, за 
Баденъ за да ся срѣшне съ Прускія- 
тъ князъ регентъ и съ геряапекптя 
кпязлве.

Това срѣшпувайіе даві па Пруска- 

та газета отъ 15 Юнія слѣдующи-ти 
разежждеоія:

< Днесь Императоръ Наполеонъ ще 
стигни въ Баденъ за да поздрави Пру- 
скіятъ рсгенгъ въ Германската земя 
Императорътъ изрази съ пай учтивъ

• начпиъ желаніето си да даде на ре- 
гентътъ това доказателство на іірпміі- 
рптеліштп и пріятелскити си чувства. 
Пруссія пма сѣко право да ся радва 
отъ това положеніе и да оцѣпява безъ 
предраеждакъ не отказателпото му зна
ченіе.

я Не може да стане въпросъ за по
литиката па Прусія да тьрси нова цѣ
ль. Тая политика е сѣкога отворена^ 
искренна, приговорна, и сѣкога сж 
мжчпла за уиазваніето па европейскій 
миръ както и па основати на тоя миръ. 
Пру ската политика ще пази тоя ха
рактеръ. ІІъ мжчнотіити па врѣмената 
възбудиха безкойствія конто Европа 
ще глѣда съ благодареніе да ся смъл- 
чятъ предъ това размѣненіе па идепти 
между двама силни кпязове, па копто
иоведевіето имя .врьхъ щасгіето на па- 
шіятъ глобусъ едно важно вліяніе, по- 
пѣкогашь едно рѣшителю вліяніе.

« Германія ще впдп съ благодаре
ніе Францускіятъ императоръ да уголѣ- 
ми убѣжденіе™ въ което е р.егентътъ 
че Фрапцуската политика е то.іко при
мирителна колкою и сялна, п Франція 
ще има като за поръчителство пабли- 
жпити сп сношенія пзражепіето коего 
.регедтътъ ше да. даде на . императора 
Наполеона за чувствата п намѣреніята 
на умѣреннаго и искрешіата политика 
конто служатъ за неизмѣненно прави
ло па поведеніе™ на пруското прави
телство. »

Увѣряватъ че въ това срѣщяуваиіе 
разговори ще стапатъ относително з>
Фадералпата войска и особито за вой
ската па главніятъ комапдэнтпнъ. Се
га приговора с/авали между Австрія 
и Прусія, н споразумеіпёто зависяло 

отъ оставката па предвари!ojuhri точ
ки. Пруското правителство дава го - 
лѣмо уваженіе на това виж гапіе. Нѣ
кой германски кпязове ся боя тъ Пру
ссія да не имъ отнеме властьтъ и да 
ни сп съедини дьржявити илъ. Една 
нота която берлипскіятъ къбипетъ от

правилъ до разнити германски дворо
ве имала за цѣлъ да уталэжи тыя стра
хове.

Една депеша отъ 11 23 Юлія из- 
вѣстява че конФерепціитіі вт> /ладенъ 
сж свьрпшли за общото задоволствіе.

Вь Англія сязапимаватъ за разглѣд- 
вапіето на буджетътъ па морски ти 
сили. Единъ г-чоргъ отъ страна на

законодагпаіа компсія относително за 
тоя бупжсіь посіавя че 215 кораби 
Й въоръжили въ 1857; отъ това чи-
сло 135 бы.ш непрестанно а 80 врѣ- 

I меппо; 46 сж обучявади. Числото 
' МЛѵкпк. - Р на

морската войска
псятъ и девять 

десять души.
Разпоскити за

ся вьскачвало на два- 
хилядп двѣстѣ посьмь

матеріялътъ и запа-
винти припаси были 53,425,490 Фра
нки. Главнптп припаси на Флотата бы
ли за 228,266,080 Фр. Сиоредъ по
ел ъд пи і и смѣгки оуджѳть на войска
та ся въздигна почти па 15,000,000 
лири стерлинг.

Депешлти отъ Лондонъ 14 Юлія 

извѣстяватъ че става ю въпросъ за 
новъ апглиски заемъ. Увѣраватъ че 
русскіятъ заемъ, 4 4/2 на стотѣхъ ще 
лъ да етапи отъ 8 миліон а стерлпнп 
Іуринскіятъ кабинетъ ималъ намѣре
ніе да иска единъ заемъ отъ 150 
мня Іова.

Миналіятъ Августа една царска 
компсія ся определи въ апг.іія за да 
разглѣда състояпіето па крѣпости ти.' 
Тя требашс
те ставятъ, 
сгва за да 
относително

да 
да
ся

раглѣда трудоветп кои 
тьрсп пополезпи сред- 
допълнятъ, п особито 
арсеналпти и прпста- 

нищата въ случяй па едно нападеніе 
отъ морето и по сухо.

•Комйсіята дала рапортътъ сп въ когото ду- 
'II че, з I • безопасности на Лондонъ, олѣми 
ти крѣпости конто сљ пачкали на Порсмуть 
Прдчуть Пемброкъ и Портдангъ треба да ся 
слѣдватъ- Приготве ата сумма за извършва
ніето ш< тыя трудово и за окрѣденіето на 
краіЪюріята о 12 мпліона стсрлшш. Компсія 
іа оіцс припознала чс една Флога, сегашна 
та поиска и волііпцптп не были доволни за

J .защпщеніего на Англія.
Віенскатагазета пзвѣстява чо главного 

управленіе на Унгарія ше ся промѣяп на 
пьрви Юнія* Петь тѣ окружія ктто съста- 
вятъ ветхото главно правителство іце ся раз
валят;, както и началството на Моравія и 
на Троно- Силезія ся подчин.’ва на Морав
ското пцавителслво’

цоходътъ на Гарпбалдп сполучи- желанія- 
та на пта.ііянцити конто сл\ противни на не- 
аполското правленіе сйі пзспаіінпха. Гари- 
баідие господарь на Палсрма и слѣдова
телю на Сицилія. Тон ся занимава да наре
ди правителство го и да въведе реформи. 
1«ыі баровъ Визави ся наименовалъ мини
стръ на вънкашіштп дѣла ; г- Кривти, мппп- 
сгръпа вътрошііитп ина Фіпгаііціпти, Арсииц 
министръ па болтъ? ^олиііи министръ па бо- 
гослуженіето-



Гарибалди поставилъ въ палерма една ко- 
мисія която да ся груди за защищеніе го на 
градътъ. Заповѣдалъ на кюнисипалитетътъ 
да разглѣда състояніето на общенародни 
ги; касси и да ся увѣри за сумити които 
еъдьржяватъ. Данъкътъ врьхъ храната и сѣ 
кои другъ данъкъ иоставенъ отъ бурбонска- 
та власть ся уничтожяватъ. Единъ вѣстникъ 
ся основалъ въ Палерма подъ заглавие Ита- 
лиско единство. Пьрвіягъ му членъ начнува 
съ въсхищеніе тљи: « Едно е отечеството 
Италія • единъ е царьтъ, Викторъ Емма
нуилъ ; единъ е юнакътъ, Гарибалди! ........
Сичеити декрети които Гарибалди издава сљ 
направени въ имято на Гарибалди, главенъ 
команда нтинъ на на роднити сили въ Сицилія 
и съ силата на властьта която му е даде
на*

Като Гарибалди ся занимава да на- 
рѣди СициліІІс-кото. царство. Неапол- 
ското правителство отваря дипломати
чески приговори. депешя отъ Лон
донъ, 11 Маія пзвѣстява че Неапол- 
скіятъ посланникъ въ Віена пріелъ е- 
дна деоешя отъ царьтъ чрезъ коя-то 
тоя послѣдпіятъ ся задължява да земе
въ съвѣтътъ си хора които да иматъ 
об щепа родното въвѣреніе, да тури въ 
дѣйствіе закопати, да нечисти здоупо- 
требеіііята съ условіе че европейска
та, дипломація ще ся смѣси.

Говори ся за единъ търговски тра
ктатъ който наскоро щѣдъ да ся за
ключи между Франція и Белгія.

Търговскіятъ трактатъ между Фраи- 
цл и Англія даль причина на диплома
тически приговори между Француското 
и Голандското правителства.

Тыя приговори, отъ страна па Го- 
лапдекото правителство, имали за цѣль 
да придоб'ягъ за англійскити произве
денія въ Индія, ползати които сж да
дени на вцссенитп стоки на Англія. 
Постжпкитл конто сж направили за тоя 
подлогъ пріели едно слѣдствіе пріятно 
за Голаядія.

Марешялътъ Валянъ трьгпалъ отъ 
Миланъ ва 12 іонія. Трьгнувавіето му 
дало причина па голѣмо въсхищеніе отъ 
страна ва народната стражя и ва си- 
чкіятъ народъ. Граждански™ и воен- 
иити началства го съдружили до Но
вара,

Декретитп па Гарибалди въ Сицилія 
сж любопытна пый ще туримъ предъ 
очпти па читателптя си единъ отъ тѣхъ: 
ИТАЛІЯ И ВИКТОРЪ ЕММАНУИЛЪ

« ІосеФъ Гарибалди, главенъ ко-

мандантипъ на народнити сили въ Си- ј 

ЦИЛІЯ,
« Въ силата на дадената на него 

власть;
Заповѣдва:

« 1 —Въ сѣкой свободенъ градъ въ 
Сицилія, мунисипамигетътъ е задлъ- 
женъ да приглѣда състояніето на об- 
щенароднппі каси и да ся увѣри за 
сумити които ся вътрѣ намиратъ. Отъ 
това дѣло ще ся направи протоклъ под
писанъ отъ началникътъ на мунпсипа- 
діітетътъ, отъ касіеринътъ и отъ му- 
ішсипалніятъ ъанцёларипъ.

< 2 л анъкътъ врьхъ храната, и сѣ
кой видъ данъкъ поставяни отъ бур- 
бонского началство, отъ 15 Маія сж 
уничтоженіи 
............................ особитп завѣщанія.

« 4. Въ градовети конто сж зани- 
маватъ отъ непріятелскити сили, сѣкой 
гражданинъ е длъженъ да откажи на 
бурбопското правителство плащанюто 
на данъцити, които отъ днесь надле
жятъ на народътъ.

<г 5 Правителственныятъ секрета
римъ е задлъженъ да тури въ дѣйст
віе тоя декретъ

« Алкамо, 19 Маія I860«
Декреторътъ подписанъ Гарибалди

« Нравит. секретаръ подП. Криспи » 

СѢкакви нъща и Новини.

Прочитаме въ Бизантисъ : < Сиро
тивъ политическити заниманія, състоя- 
віето въ което ся намиратъ работит-п 
на нашето общество, по причина че 
цатришкото сѣдалище е праздно, не 
ся лиши отъ грнжитп на В. Порта.

•* Миналата недѣля, Н. Пр. Фуадъ 
паша пожела да ея разговори съ една 
особита депутація съставена отъ чле- 
новети на народною събраніе отъ ду
ховенството, пикейскіятъ, Солунскіятъ> 
артпсКіятъ й' Едирнскіятъ епископи, и 
отъ мирскити. логотетъ Аристархи 
бей, Иванъ Психарн бей, Адосиди бей, 
двамата доктори Каратеодорн и Кри- 
кочо правиха часть въ тая депутація.

**Тая депутація ходи миналіятъ поне- 
дѣлннкъ па яліята на Фуадъ пашя, дѣ
то И. Прев. и извѣсти че, по причи
на. на други важни работи, сж е за

бавило да даде по скоро рѣшеніе™ 
си относително за наредитн изработе
ни отъ народното грьцко събраніе, 
императорското правителство ги раз- 
глѣдало съ вниманіе и ги намѣрило 
въобще добри и полезни за църквата 
и за народътъ.

< Види ся само че народното съ
браніе като нареждало членовети 
относително за избираніето на патрикъ 
тъ не забѣлежило доста правата на 
В Порта относително за това избира- 
раніе, за да може и патрикътъ да има 
въвѣреніето на императорското пра
вителство*

» За тая причина, послѣдува ми- 
нистрътъ, на народното събраніе трfa- 
ба да земе тоя въпросъ въ уваженіе 
и да намѣри средство да подтвьрди 
правата на В. Порта, безъ да докачи 
никакъ преимуществата на црьквага 
и на народътъ. Ще е добрѣ листътъ 
па кандидатити които сж избрани отъ 
кровинціитп да ся предложи на импе
раторското правителство, за да може 
да сличи едного или двама който нѣ- 
матъ въвѣреніето му, преди св. Си
нодъ да избере патрикътъ между 
кандидатити които ще ся представятъ. 
Събраніето, рѣче Н. Превосходител- 
ство като свьршяше, треба да ся за
нимава съ тоя въпросъ за да избере 
послѣ патрикътъ>.

« Слѣдъ това дспотаціята ся оттегли. Думать че 
идущіятъ петъкъ едно народно събраніе ще ся събе
ре за да сљ занимай съ съобщеніего което Н. Пр« 
Фуадъ паша направи.

« Колкото за насъ ный мыслимъ че това предложе
ніе на мипнетрътъ на вънкашнпти дѣла ще помогне 
за поставяніето на добрата гармонія между церковни- 
ти и политическити началства, която безъ ежмнѣаіе 
ще елществува когато патришкото сѣдалище ся за
нимай отъ едно ;.ице което ще има ввѣреніе на В 
Порта и на еднородцити си, и ся надѣваме че пълно 
съ ревность иъбраиіето и епископити ще ся стараятъ 
да докаратъ това желателно слѣдствіе» »

Ще предложимъ па тыя забѣлежваиія на грьцкіять 
вѣстникъ че събраиіето дьржя едно засѣданіе, дѣто 
приежтетвувахж сичкити членове, съ исключеніе іамо 
Тьрновскія прѣдставникъ Г. X» Николи. Събрапіето 
направи рапортътъ и го представи на В правител
ство. За забѣлежваніе е, че Босненскіятъ прѣдста
вникъ, който бѣще протестувалъ, какго Тьрвовскінтъ 
прѣдставникъ, сж пригласи отъ патриканата, писмено и 
подписа рапортъть на събраиіето- К^зватъ че Г« X« 
Николи, ако и да бѣхл го пригласили, пакъ не ще
ше да иде на това събраніе.

—Н. И. В. Благоизволя да направи II. В. Мехмедъ 
Ружди паша, наирѣшнія В. Вѳзиръ, за предсѣдатель 
па съвѣтътъ за смѣткити. Тоя съвѣтъ който сега ста
на ще ся занимава за удобрѣваяіетр и контроль-тъ- 
потрѣбни въ Финанціити <іа царството. Згсѣдг.ніяга 
на тоя съвѣтъ ще ставатъ на Маліето, тамъ ще ся 
испитватъ и ще ся приглѣдватъ смѣтки>ти на царЩИ- 
ната.



Въпросите за животъ или за 

смъртъ.
Святото писаніе казва че Богъ на

правилъ народити достойни да ся ис- 
цѣряватъ. Нъ какъ ще ся исцѣрятъ? 
Безъ съмнѣніе като употребятъ при- 

личнити цѣрове.
Прочее кой е цѣрьтъ който може 

да извади Българскіятъ народъ отъ 
смъртното бѣдствіе което го заплашва? 

Тоя цѣрь, казахме го, повтаряме го и 
още ще повтаряме, е каноническото 
подновяваше на нашята Іерархія.

Да, каноническото подновяваше на 
нашята Іерархія е цѣрьтъ, единстве- 
иніятъ цљрз който може да упази 
Българскіятъ народъ отъ едно пълно 

раздробеше, слѣдователно отъ смьрть 
та.

Наистинна, какъ единъ народъ може 

да съществува и да съставя едно об
щество, да ся упази въ общественно- 
то си състояніе и да вьрши обществе
нна дѣла? То ся знай чрезъ единстве
нною средство на една каква да е 

іерархія или гражданска или вѣрои- 

сповѣдна или въ петото врѣмя граж

данска ивѣроисновѣдна.
Защото, дѣ сж народити конто ся 

упазили едно общественно състояніе 
безъ една каква да е іерархія ? Мо- 

жятъ ли да ни покажятъ поне единъ 
само? Нека кажимъ повече, когато 
непріятелпти па единъ пародъ поче- 
натъ да го уничтожитъ не начпуватъ 
ли сѣкога отъ затривапіето па іерар- 

хіята чрезъ която сичкити членове па 
това общество съ съединени единъ съ 

други и оставя едно само тѣло.
За да ся замѣни бизащійската им

перія и разнити други общества, не 
е ли требало пьрвепъ да ся затріи 
гражданската іерархія па бизантійски- 
тп грьцп, както и оная па другити 
общества?

Прочее, бизантійската имперія и 
другити общества конто влѣзоха въ 
съставяпіето на новата Отоманска им

перія не сж ли затриха щомъ като 
изгубиха гражданската си іерархія?

Вджхш и отъ толко голѣмы чюв- 

ства къмъ човѣщината съ какви то е 
и сегашнийтъ нашъ самодьржецъ, ав- 

густити му предмѣстници видѣха за 
добро че за съставяніето на новата 
имъ имперія ще е доста да затріятъ 
гражданската іерархія на бизантійска

та имперія и на другити общества, и 

ето защо вѣроисповѣднити общества 
на разнити народности па новата им

перія ся не бутнаха.
Единственно-то нѣщо което Ото- 

манскити султани поискаха отъ сяко 
вѣроисповѣдно общество бѣ: духо
вніятъ начялникъ на това общество да 

даде на правителственното началство 
иужднити поръчителства за безопас
ность та па новата имперія.

Миналити дни, когато Н. Прев. 
Фуадъ пашя повика една депутація 

отъ страна на грьцкото събраніе, ка
кво й рѣче? Сичкити забѣлежва.нія на 
Н. превъсходство Фуатъ пашя нѣ^а- 

ха ли за цѣль да изискатъ отъ страна 
на грьцити едно избираніе което да 
дава повече поръчителства отъ пър
вото ?

Понеже другити членове на наред- 
бити на грьцкото събраніе интересу- 

ватъ посредственно правителственно
то начялство, Н. прев. говори само 

тичишкомъ затова, защото грьцити ще 
станатъ сами жьртва па лошити сп 
наряди. Иъ понеже членътъ относи
телно за духовніятъ начялникъ на 
грьцкіятъ. народъ докачя отъ близо 
общественніятъ начялникъ на ымперія- 
та, Н. Пр. Фуадъ пашя разглѣдва 
внимателно съдьржяніето и значеніе- 
то му, и иска поправки или подобрѣ 
иска повече поръчителства отъ колко- 
то грьцити му дадоха было своеволію 
было неволно.

До сега грьцити не даваха никакво 
нравственно порхъчителство на начял- 
цикътъ па имперіята относително за 
духовніятъ имъ начялникъ. Това е 
прп’ЩН.ата дѣто пачял.ппкътъ на Ото
манската имперія е дѣйствувалъ до 
сега свободно къмъ духовніятъ начя- 
лпикъ па грьцити и на другити обще
ства .

Безъ никакво съмнѣніе, грьцити ще да
дутъ поръчителствата конто правителството 
иска ; сѣкой знай колко тѣ искать да у- 
пазятъ вѣроисповѣдната ся іерархіи, « Іерар- 
х’ята, думать тѣ сѣкога, на която сме длъ
жни упазваніето на нашата народность и 
безъ която ще ся затрій ».•

цый можяхме да изложимъ тука приводи 
за онова което думаме* нъ нашити чита
тели знаятъ че тъй говорятъ, не само а- 
тинскити и Фанаріотскити писатели, нъ още 
и лай послѣднити хора отъ народътъ-

Прочее ако грьциіи, споредъ тѣхното 
припознаніе съ упазили народпостьта си 
чрезъ упазваніето на вѣроисповѣдната си 
іерархія, какъ можятъ нашити Българи да 
ея надѣватъ че ще ся упазятъ въ едно об
щественно състояніе безъ" ѣѣроиёповѣдва 
та ся іерархія ?

Грьцити думать че народностьта имъ ся 
упазпла отъ упазваніето на духовніятъ имъ 
начялникъ. Защо прочее махнаха нашіятъ 
духовенъ начялникъ? То ся знай, защото 
намирать въ това едно средство за да за
тріятъ, распилеятъ Българската народность.

Обаче ный можимъ още да нзкграимъ 
дявцлеищтд садѣтки на Фанаріотпти* Нъ съ 
едно само условіе неизбѣжно- Кое е това 
условіе ? Ето го :

Да 'поставимъ нашята іерархія подъ 
единъ образъ който за да не ея вда
де на коя да в смѣщі^а, на, фа- 
паріотити, ну і^ое^ да а политичес
ко и противохристіниеко г tiodfiyжда
ніе и който до благодари император
ското правителство.

Императорското правителство почита вѣ- 
роисповѣданіята- Слѣдователно, то не ще ся 
противи, и пека го кажимъ, не може да ся 
противи на іерархія та. Толко повече,то не ще 
ся противи на каноническото поставян'е 
на іерархіята която сме имали, и която о- 
ще бых ми имали ако, за да затріятъ нашіятъ 
народъ, грьцити не ни я бѣха погубили.

Пъ ако вмѣсто да искать една канони
ческа іерархія, нашити Българп пскаха ба- 
шибозушка, явно е че не ще придоб'ятъ 
нищо.

Да, явно е, твьрдѣ е явно, че ако наши
ти Сългари искать само да направятъ едиііъ 
Раздоръ съ грьцити, както грьцити направиха 
съ папата, явно о, твьрдѣе явно, че не ще 
сполучятъ нйщо*

Защо не ще сполучятъ нищо ? Защото 
В. Порта и еллпти конто искать упазваніето 
на отоманската имперія іце ся протпвятъ 

, силно на съставяніето па одно цово баш.п- 
бозушко тѣло което ще тури въ бѣдствіе 
с/ъщсствувапіето на отоманската имперія. 
Защото тамъ дѣто нѣма началііикъ за да 
удьржи благочивіето ; бё’зчиніето, смущеніе- 
то, бѣдствіата отъ сякакъвъ -видъ не ще :ся 
сабевяп да надвитъ



Дѣйствително, коя е .причината дѣто 
Русс’я подбуди прочутіятъ въсточенъ въ - 

просъ ? Причината не Сій неправилностити на 
императорското управленіе ,и прцтеснешето 
на хрістіянити отъ гражданекити пли вѣ- 
роисповЬднити чиновници, нъ движението на 
Българити да ся отдѣлятъ отъ грьцити»

Не ще разглѣдваме тука причинити ,които 
Гуссія може да има за да възбранява от

дѣленіе™ на Българити отъ грьцити; нъ ный 
ще забѣлежимъ съобразностьта която съ
ществува между новото ркрљжне писмо на 

князь Горняковъ и движенето н$ ,Българите.
Като Българското движеніе бѣше баши 

бозушко движеніе, слѣдователно една нова 
причина за нори безчинія, и подитиката цсказ.а 
предъ Европа тфія безцишя.
И понеже другптп европейски сили видѣха 

че въ движенето нѣма нищо правилно, нищо 
каноническо, .нищо размислено, нищо до
волно да махни злотас.т<’ята на подданнцци- 
ти на Н* Б. Султанатъ, жато впдѣха това, 
европейскити .сили ся насилиха или да под
крѣпитъ оплакваніята на князь Горчаковъ и- 
ли да мълчятъ, и това е което ся случи»

На 1830, Арменокатолицити пои

скаха една іерархія и една патриархія 
отъ Папата който имъ я даде. По по

слѣ, има петь шесть години -отъ то
гава тѣ поискаха тая іерархія и па* 
тріархія да ся припознаятъ офиці- 
ядно отъ Н. В. Султанъ Абдулъ Ме
дшита»

Прочее това офнціялно припозна- 
вавіе и удобреніе станаха безъ ника
ква м&чнотія, было отъ страна на им
ператорското правителство было отъ 
страна на разпити сили.

И защо нито В. порта -пито евро
пейскити сиди не ся противиха ника
къ, и дору не можяха разумно да ся 
противятъ на поставяиіе-то на една 
іерархія или на една нова патріархія 
въ имперіята? Защото поставяніето на 

чтая іерархія и на тая патріархія стана 
съ канонически и христіански начинъ 
и безъ .бѣдствіе за имперіята.

Ако, вмѣсто да бжде едно нередо
вно башибозушко движеніе;., Българ
ското движеніе бѣше редовно, разум
но, безъ съмненіе Руссія не бы спо
лучила да тури сичка Европа отъ 
страната си. Нъ тя намѣри сичка Е- 
вропа съ истата мысьль, защото си- 
чкото ни движеніе стана нередовно.

Дѣйствително, тьрговцити ли, спи- 
сателити ли учителити л и са които са 
длъжни да подбуждатъ движеніе за 
поставяніето на една іерархія? Не, то 

ся знай. Това като е една вѣроиспо- 
вѣдна работа, поповети и епископитп 

са които треба пьрви да възбудятъ 
това движеніе. Тьрговцити учителити 
... не можятъ да стордтъ друго освѣ- 
нь да уи послѣду ватъ.

И кой знай да ди не ,е съ цѣль да 
бьркатъ нашити работи и да компро- 
митисатъ народното ни движеніе, дѣто 
нѣкой лица ся вмакнаха между наши
ти Българи и ги подканиха камъ не
правилни ПОСТйіПщі I ? ...

Ж. де Ііонсщандинотіолъ .пріема 

долнити кореспондинціи отъ Шуменъ и 
о,тъ Русее .относително за .патуваніето 
на В. Везиръ-

д Великій Везиръ -излѣзе отъ Шуменъ въ 
Недѣля, Маія 29/10 Юнія, слѣдъ като стоя 

въ тоя градъ петъ дня, въ конто псправи 

сичкити работи които му ся представиха, п 
заповѣда нужднити удобренія. Тай полпціята 
ся нареди; тя ще има неотлично заптіета и 
агенти мюзюлмани и хріетіяни съ обширна 
класть за да нечисти разбойниците и введе 

;тцшината въ околностити. формални заповѣ
ди сљ дадоха на каймакаминътъ и на мез- 
лищътъ да разглѣдватъ, тодко гражданекити 
работи колкото и злодѣйнити, споредъ но
вото главно установеніе на закопити и на 
казнеиныятъ кодикъ на имперіята.

« По живѣніето на Н. В. сљдиха нѣкого 
си Османа Карабутакоглу, единъ отъ най- 

страшняти хайдутски войводи който опу- 
стошявалъ казата, крйто еда. сади съо- 
.Образно съ закониіи, осади ся на смьрть и 
сљ утрепа* Слщо много тзйфи конто бѣха 
запрени въ тьмницити на градъть, и които 
правятъ повечето часть отъ тайфата на Со

лака ся испитаха; крайното рѣшеніе ся .ос
тави на местнія мезлишъ който слѣдъ малко 
дни трѣба да ги осади споредъ степеньта 

на повинностьта на сѣкиго отъ тѣхъ и да 
предложи протоколътъ на в. везиръ. Колко-то 
за прошепіята и жялбити които както и въ 
Варна сички ся подавахљ свободно, елщіятъ 
вьрвежъ ся слѣдва, както можете да сте 
го научили отъ вашіятъ коресаондентъ отъ 

тоя градъ.
* Н. В. отиде право на Разградъ, пьрви 

конакъ на Русненскіятъ п&ть, като ся запи
раше на сѣкое село дѣто минуваше. Насѣ- 
кадѣ той пріе прошаніята като питаше сѣ- 
кого отъ жителити за състояніето имъ, как

то и вачядствата и по гдавнитп за нуждити 

на мѣегото. Споредъ числото на Разградската 

кази и села, и споредъ средоточното му 

търговско положеніе, и отъ .друга страна 
като са позна недѣятелностьта и неспосо- 

.■бностьта на мюдюринътъ, .рѣши ся да ся 

направи въ тря градъ каймакаминъ намѣсто 
мюдюринъ, слѣдователно, Али пцшя, единъ 
отъ ,най ве,т\нти ,н нцй ртдрчнитп главни о- 

Фицерн позчагь за дѣятелност;ьта си и за 
рѣдкити си качества, ся наименува въ ча- 
сътъ каймакаминъ и му ся дадоха племенно 
.нови и подробни наставленія, относително за 
.строгати цѣрки корто треба да земе за да 
исчисти хайдуциті! да введе безопасность- 
та на сърбщеніята, да насьрчп земледѣліето 
и да турр въ дѣйствіе законити»

,< Колкото жрѣмя Н. высочество стоя въ 

Разградъ [прѣзъ нощьта срѣщэ понедѣл- 

никъ и сутринта во понедѣлнпкъ да ва- к 
жнити реформи които сл изискувать отъ 
казити и отъ нуждити на жителити сљ заба- 
дежихр, Мѣстиіять мезлишъ дкржя засѣданіе 
извади четыръ души които крали и обезче

стили двѣ мюзюлмански момичета. По слѣд
ствіе на сичката имъ исповѣдь трима тыр 
злодѣйци ся осадила сѣкой по петь годинн 
на терсена защото свършили злодѣйство-то 
а третіятъ за три години защото улеснилъ . 

злодѣйството безъ да учяствува непосред
ственно; ц чет^ірмата ся разеходиха публи
чно изъ разнити мѣста на градътъ*

« Въ денътъ кргато трьгнуваше В- вези- ' 
ЈЈЂ посѣти разнити общенародни заведенія 
между други хубавата Фабрика за тюкюртъ 
която разглѣда подробно съ голѣмъ интере
съ; и отъ тамо тръгна за Торлакъ, вто.рп 

конакъ на Руссенскіягъ пжть» ѣъ това раз
стояніе коего дьржи около четыръ часа, Н* 
высочество като срѣшга безіетцо множест- 
,во скакалци, коцго ся още мљтлха и коато 
плащяха да уцрс.тошятъ сейдбити на окол- • 
постити прати заповѣди до ближните начал
ства и до кметовети за да гп изгонятъ из

общо чрезъ срѣдства които са.мідятъ в. ве

зиръ показа, и тъй да запрѣтъ съвсѣмь туя 
вредителни животинки конто по голѣмо зло
щастіе сл ся -р іспрьснали само на нѣколкэ 
мѣста.

« Н* в- стигча въ Торлакъ на 30/11 ве- 
черьта» Слѣдъ като ся научи и въ тоя гра- г 
дъ за състояніето му ц заповѣда добри 
мѣрки, пашята трьгна наутрѣто за Руссе, 1 
При градекпти вратр той прія граж іанскиги 
и военнити иачялства които лредвэдителст- 
вуваше управительгь, епйскопитй и попове- 
ти отъ развита вѣрп, мезлишътъ и градона- k 
чалньцити. Пазарити, улицитй бѣха натрупа
ни отъ безчетно множество жители коато 



нспрестануваха да ся въсхпщаватъ и да 
ржкоплещатъ; мюсюлманската и хрістіяяскити 
дѣца, наредена по мивуваніето на в. везиръ 
йѢяха свяцени пѣсни съ жарки молитви зв 
славата и бдогополучіето на Н* Им, В* Султа- 

нътъ, августіятъ имъ и ведикодушніятъ бла
годѣтель.- Н-’ высочество сдѣзе право въ но- 
віятъ управитель, и като свика сичкити гла
вни отъ мюзюдманити и! хріст'янити, отправи 
думи пълни съ учтивость и съ благосклон
ность. като имъ думаше между друго:;

г Че ведикодушнити' намѣренія на Н. ц. 

» В. Султанътъ клонятъ къмъ добродѣнствіето 
» на народити които са ввѣрени на отече- 
> скія му скиптръ-отъ божіята Промысль; че 
* сичкити му подданницп безъ отличіе на 
» народностьта и на вѣроисповѣданіе™, см 
* равни предъ Него и- предъ законътъ; че 
»■ чрезъ Негова высока заповѣдь той в« ве- 
* зиръ, е опредѣленъ да испита състояніе-то 

* имъ, да пріеме сичкити имъ прошенія и да 
* имъ * отдаде пълна и цѣла правдива; че 
»■ слѣдователно, длъжни са сички да са съ- 
» единятъ като братя и като садити дѣца^ 
» на ед іо общо отечество, да ш кажятъ пай- 
» живата прпзнателность за высовпти ста- 
»’. ранія и бляскавити знакове на император- 
» ската милость къмъ тѣхъ п да дойдатъ еь 
г всяка свобода- да му изложитъ лично ну- 

»• ждіии си. »
,, ПрисжтствуваХъ па това благородно іг 

патріотически слово и уьѣрявамъ ви че иай- 
живото задоволствіе ся лащеше по сички-ти 
липа. На касо това пАтуваніе отъ Варна до 

Русее произведе най добро слѣдствіе у жи- 
теляти; изряднити мѣрки турени въ денна 
заповѣдь, съединени съ реФбрмити конто на- 
блйжяватъ да ся сбждатъ, и вай повече ско
рою и ска рваніе на жедѣзніятъ пжть ще до- 
всдатъ, убѣдени сме, най голѣмото добро-- 
щастіе въ тая провинція на която геогра
фическою положеніе е толко пріятно и зе
мята толки плодоносна, ше введе най послѣ- 

общонародната тишина запалена отъ смѣлнти 
нападенія на разбойнпцити мюсюлмани ихрі- 
стіяни. Три днн отъ когато Н. В* ся нами
ра въ послѣдніятъ тоя градъ, прошеніята до
хождаха безбройни отъ сичкити части- на 
провинціята; мезлишътъ и казионното садо- 
вище, предсѣдателствовами отъ единъ садо

вникъ пратенъ по высока заповѣдь отъ Ца- 
риградъ, дьрЖятъ день и нощь засѣданія, и 
слѣдъ малко ще вы съобщА мѣркитй конто 
ея зематъ както и рѣшеніята конто ще ся 
аздадатъ» (слѣдва)

ОкрЪЖ/Ю писмо.

Прьвата потрѣба на единъ народъ, кбйтб 
иска да нагірѣдва, е' да развива умствениты 
сй сили и да умножива веществениты си 
срѣдства- Прьвотй Ся постига съ наукиты 
и’ образбваніето, второто’ съ тръговііжтл и 

икономііжта. Наукпти даваТъ крыліе на ума, 

за да ся възвисва и да йзнамѣрва, а тръго- 
віята и икономіята принасятъ му срѣдства, 
да изврьшва онова, чтото изнамѣри. Безъ 
тыя двѣ начяла нембже да има напрѣдъкъ у> 
кой да бы было народъ.

Нашити еднородци по вънъ сж разумѣли 
тжіж истина, и затова глѣдамы отъ день на 

день, да ся отварятъ нови училища и да на- 
ряждатъ ония, които САществувахж; глѣда
мы да ся составятъ тръговски содружества 
и комиссіонски' домове, който отварятъ сно
шенія съ цѣлъ свѣтъ. Тыя нѣчѣа са явни 
знакове за работностьтА на нашити съоте
чественици на ученотО и тръговско-иконо- 

мичечкото поле п вѣрна точка, отъ коіжто 
можемъ да глѣдаме прѣкраенжтж бжджщио- 
сть на нашій народъ-

Само цариградскити Булгарп въ това от
ношеніе са остали назадъ, нъ и неможемъ 
да ги окрывимъ. Тій въ своіата грйжіж да 
оправятъ свѣта и въ тыя мачнп и лоши об
стоятелства да пазятъ чистотата на право
славното а з ъ по право неможяхж да иматъ 
врѣмя да размышляватъ п да ся грижятъ и 
за чясгші работп. При всичко това ттп отъ 
нѣколко врѣмя ся окопитиха; така глѣдамы 
че са гірѣдпріяліг да отворятъ въ царигратъ 
единъ пансіонъ, на който всичкитй на
ряди са пригогвеНы, недосгигать му, само: 
зданіе, дѣто да ся отвори това заведеніе, у- 
чители, ученици и срѣдства, нъ тьш са дре
бни нѣчта;, та можемъ да ся надѣямы за ско 

ро врѣмя да видимъ на работж тоя пансіо
нѣ’ При това цариградскити Булгари живо 

ся занймаватъ и за варяжданіето на Булгар_ 
ci-ото въ церковный метохъ училище, за кое 
то ся и постави кѳйисія, на коіато остава 
да ся избержтъ само членовети, което оба
че ще ся позабави нѣколко годинъ............ да
рѣкА, дни, додѣ дойдатъ отъ Сант-петерс- 
бургъ или Москва православни й высоко- 
ученни лпца, на конто голѣ мыты лъ
жи ц ы- на рамо са дипломи за съврьше- 
нството имъ въ мекерелпка* €ъ сдна рѣчь 
цариградскити Булгари толко много са за
хванати отъ грижи за учебни заведенія, что 
то чясниги имъ интереси остаятъ занемаре
ни, и ся излагать на бѣдствіе. Нъ когато 
бжде, така да блде: цариградскити Булга- 
ре трѣбува да са примѣръ за вънкашннти ; 

И въ това отношеніе тѣ пспълвяватъ грѣ- 

I допрѣленіето си’. Въобразѣте си родолюбіе 
и самопрѣжяленіе !—Старп-ти щатъ ся ис- 
погрепжтѣ отъ да разсАЖдаватъ за мѣры, 
конто трѣбува дй ся зсматъ, за да ся от
вори горѣказанный пансіонъ, и да ся на
ряди училището; а мдадити—контетата, о- 
собено балкапанекыти—са ся испосъсипади 
отъ жрьтвы, които ежедневно принасятъ за 
въ полза па образованіето, като ся прину- 
йдаватъ, да полагать голѣми трудове и не
малко пары, зй да ся снабдяватъ съ разли
чни украшенія на образованіе-то по най-но- 
вы вкусѣ на парискити салоны.

Тыя обстоятелства ны пОдбудиХА да раз
мыслимъ, йе Можемъ ли ся ная да прѣдло- 
жимъ на съгражданети си услугыты ся ма- 
каръ въ трѣговско-икономическо отношеніе 
Слѣдъ като испитахмы силиты си, намѣрих- 
мы ся въ възможность да пріемемъ на себе 
тоя товарѣ ; и така дьрзаемъ да отворимъ 
въ цариградъ тръговскА каща подъ наиме- 

I нсваніе t
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на коіато работата ще бжде да снабдява 
цариградскити Булгари, както и вънкашяити 
съ всичко, отъ което иматъ нуждж, а ргіх- 
fixe.

И така прѣдмѣтити на тръговскАтж пи 

каща щатъ бждАтъ всякакви nouveaates 
по наши-послѣдиый Парискый моденъ журналъ и 

fantaisies diverses отъ образованный свѣ
тъ съ конто можемъ да ся похвалимъ 
предъ Балкапанскити контета. При тыя 
еъ послѣдній Марсилскій параходъ ни 
стигнаха: пьрво качество кора за гра- 
дѳне церкви, пансіони и училища и ра
злични наряди за тѣхъ, още и изря
дни изложенія отъ училищни и други 
комисіи, които препоръчваме на съ- 
гражданити си. Съ идущія параходъ 
чякаме и готови богати спомощесгво- 
ванія които сме наръчяли въ Лондонъ 
за Булгарскжтж народна черквж, за 
пансіона и училището които спомоще- 

; ствованія щатъ прпнесатъ срѣдства на 
Балкапанскити и другити родолюбци да- 
извьршятъ проектити си.

Тыя са нѣчтата съ които за сега 
можимъ да послужимъ па съгражда
нин! си, нъ за напрѣдъ сме са погри
жили да умножаваме стокяти сиспоре- 
дъ иуждити на пріятелитн си. Така на
примѣръ, зарачели сме въ Паризь, да 
ни испратятъ Францускп языкъ по Па- 
риско произношеніе за образованіето на 
млади контета; заржчели сме за нашити 
писатели пера, които сами да съчиня- 
ватъ и да пишятъ; зарачяли сме за 
нашити учители въ обще наряди и. 



програмйи за училището пмъ. Още ся 
обѣщаваме да снабдѣвамы нашити у- 
чеян, ващити паисіони и училища въ
обще съ български граматика и вся
какви учебни книги ло каквато метода 
и прайописаніе пожелаятъ; съ една 
рѣчь мыслили сме да слугуваме 
но сако нй съгрйжданыты сп за какаото и- 
матъ потрѣбл, иь да ползувахы и 
вънкашниди си съотечествеиници, като до- 
иълпимь онова, чтото недостига на търгов- 
скљтљ клща на иди питай и съдр. въ Сти
венъ А колкото за скорот'о испълнещс на 
поржчваніята, съ които ны почетжтъ 
пріятелйти и съотечественницити ни, 
поржчяватъ ся срѣдствата, които йМамы, 
да дрьікйзгь кОрреСпойденціпти си съ 
сйШ іяѣста но тёлеграФскый телъѵ

За да улѣсйймъ въ посѣщеніето на 
кжщжтж ни пріятёлитй Си, който безъ 
съмнѣніѳ ще будетъ повечето балкёпаііЦи, 
погрыжихмы ся да поставимъ писали
щето си близнако до балкапйнъ кйейно 
вѣ Тахта кале, гдѣто ся надѣяхме 
да йосрѣщамы много йосѣтители, и да 
ся ііочйгамы съ ййого поржчванія.

Цариградъ 14 Іунія I860

АЗЪ ТЫ ОНЪ И СЪДР.

ИЗГЛѢДЪ НА БЪЛГАР
СКИ РАБОТИ.

Цариградъ.
1860 17/29 Ювія.

Цё е доста дето тегліімъ непріятноститп 

на Царифдскпти егоисти ; трѣба още, ис- 
паднали саіё да говоримъ за тѣхъ и да са- 

тиросваме егбизмътъ, като че сйчкпти хора, 
отъ край свѣтътъ до сега, не сА го ббез- 
честйвали п обезчестявали. Ако днееъ туря

ме подъ перото си тйя чудни, йзвъпредны 
страсти, ный ще искаме отъ читатели™ си 
да не ны питать кои сљ, жьртвыти й, как
ви сггіч отъ кой видъ на Животнитп са ? 0- 

ноза коего знаимъ можияъ да го важимб. 

Прочее, ный знаимъ че тыя егоисти, за кои 
іо и днееъ става въпросъ, живѣятъ въ Ца

риградъ тѣлесно и дѣнствителао, а душев
но, тѣ живѣятъ въ сьрдцата на нѣкой чор- 

баджіи самъ тамъ по вънъ*
Кога казваме за г* Бурмовъ, че е колиба- 

рйнъ отъ габровскити колиби и че е дълбалъ 
раванкп, ный сме добрѣ увѣрени. Колкото 

за нашити егоисти, ный нѣмаме прѣдъ очи- 
ти сп Фамилни преданія и документи за да 
подтвьрдпмь какво занятіе Ѵа имали въ се
лата сп: спрѣчь дали ся» были чорбаджіи 
пло кемикчіп, дали сљ имали мекерета или 

сами сљ были мекерета. Нъ нѣкой лива кои 
то ги надълбоко познавать и конто имъ 
влѣзли подъ кожити’ ни увѣряватъ че тогава 
както и днееъ тѣ были едното и другото и 

че по казваніето ш. тыя хора, сѣкой отъ 
тыя лица пазяло въ своятъ си музеумъ, по 
единъ чифтъ царвули знакъ па мекерелпкътъ 
и по единъ длъгъ чпбукъ отъ черешя и съ 
такъмъ отъ воденпчянъ камъкъ — знакъ на 
чорбаджгілъкътъ»

Това научихме до сега отъ слухове и 
отъ прикаекы нъ слуховети не са сѣкоги 
истинни.

Както п да е нашити егоисти ,сл днееъ 
за днееъ еФори на българската цьрква и на 
Българското училище и испълняватъ тлй 
добрѣ службата си щото нито една тряска 
не може да ся загуби отъ керестето за цьр- 
квата, както нито капка лой или червишъ 
не можё да ся погълни отъ Балканскити 

плъхове — които сљ, тнчишкомъ да го ка- 
жимъ, най хитрити въ Цариградъ,

Като сФоріь тѣ бѣха длъжни да вьршятъ 

сичко което ся отнася на тыя двѣ общона
родни заведенія.

Слѣдователао, на 11 Маія, нашити Бъл

гаря въ Цариградъ имъ предложиха съста- 
вяшето на една компсія за нарежданіето на 

училището което е въ най нечестно състо- 

яніе* Едно чэрбаджійско п е к і й бѣ 
сичк»ятъ имъ отговиръ. Ами какъ ще покажятъ 
че въ нѣкой случай не саі мекерета*

Негли чнтателиги ни ся надѣвать да ви

дятъ че тая комисія дѣйствува! Никакъ. Тя 
още не сљ е съставила*

Като глѣдаха това, младити Българи 
въ Цариградъ направиха единъ рапортъ, да

доха го на егоистити и искать комисіята да 
ся състави. Не е още врѣмято отговорили 
тѣ, чакайте-

Днееъ ся научваме че причината на тоя 
отговоръ, на това чакайте была дя
волска- Тѣ учакували, за съставяніето. на 

комисіята нѣколко си православни учены-’ 

които щели да дойдатъ отъРуссія» Зеръ че 
православнитя сљ клтъ въ Цариградъ? съ 

лопата ги рпнатъ.
Какво сякатъ г. Бурмова, конто толко ся 

бори за да увардп чистотата на правосла
віе™? г- Ексархошя, който толко учено, 
толко православно проповѣда новіятъ си пан
сіонъ до сега спомогнать отъ нуллп учени
ци? че трѣбалп да сличатъ отъ теФтерътъ 
и г. Ботя който като глѣда, че отъ день на 

день вината и рэкіити засклпяватъ, ся мљ- 
чи да запрѣти піеніето имъ между правос- 
лавнитп? Ама г- Изворски за какво го зематъ? 
тоя Изворски на косого знаковиги на дът. 

бокото ученіе, стоятъ още надъ вратата на 
... на Българското училище, и който днееъ 

излива съ праздни рлцѣ православието у 
Тулчя! Да не турятъ подъ метлата и скоп- 

скіятъ философъ 10« X- Копстандиновъ, ма- 
карь и да е днееъ папищашинъ-

Ето іірочёе имена които доста брьнчятъ 

за да можятъ да съставятъ і е само една 
комисія, нъ и академія- Богато такива лица 

са подъ посъть пмѣ, защо егоистити ходятъ 
изъ Руссія Да тьрсять ? Г. Бурмовъ не иска 
повече отъ да стани прѣдсѣдательтъ. Ный 
сякаме Да знагімъ че е отреденъ за такъвъ.

И въ Спвліево трЬгнали по стљпкити па 
цариградекпти вългари. Па 4 Юнія въ ел

бота гражданитп повикали священницити въ 
училището, и имъ казали векс да не сно- 

мянуватъ имято на грьцкіятъ владика Григо- 

ра* на утрѣто 5* Юлія, това с& испълнило 
п имято на Фанаріотинътъ сл замѣнило съ 

онова на Н. С. Пларіона и на ц. И. в. Суі- 

танътъ*
Праздкикътъ на св. Кирилла и МетодІя ся 

тьржествувалъ въ Спвліево както и другади 
истинно народно- на божественната служба 
единъ отъ ученицити приказалъ слово врьхъ 
живоіътъ па св* Кирилла Ј и Методія* Едпо 
друго слово казано отъ единъ другъ уче
никъ, въ училището, по водосвященіето, и- 
имало за цѣль да докажи ползата която 

произлиза отъ ученіето, да моли гражданитп 
да ся трудятъ за училището и родители™ 

да пращатъ дѣцата си. Една молитва «сче
тена за дългоденстві'гто на н. Им. В* склю

чила това народно тьржество-
пріехме отъ Шумянъ една забавена до

писка, И Маія, която съдьржява подроб

ности, до сега познати, за тържествуваніето 
на праздникъть на св* Кирилла и Методѣ и 
за изхвьрляніето на венеаминовото имя изъ 

обшити молитви, цай отличното въ послѣд- 
лото това тьржество было угоіценіето което 

младпти сп направили вечерьта. Съ музиката 
напрѣдъ, тѣ обыколили градътъ и ходили по 
визити* Веселбпти сл продължили до 7 часъ 
тъ презъ пощьта. Сичкіятъ градъ былъ въ 

непрестанно веселіе»
Нрѣди нѣколко врѣмя, пр»ехме отъ горѣ- 

помянлтіятъ градъ една подробна и дълга 
критика врьхъ завѣтътъ на покойшятъ Дѣда 
Вьрбапа, за който завѣтъ «ш говорихме въ 
брой 2 на бъдгарія- Тая критика, пека да 
докажи че ползпти коию училищата пріе- 
матъ сл много малки п й ся ще Да 
кажи че такава не е была волята на покойніятъ 

който нѣмалъ съвѣстъта си здрава кагата 
го правилъ. Наистшша нѣкой отъ род винити на 
покойніятъ Вьрбапа, нсблагодарс ни отъ оно- 



на което той имъ оставилъ предпріеха да уни
чтожатъ завѣтътъ като ся основаватъ врьхъ 

горѣизложенитп причини*
Пьрвата точка на тыя прете нція не е 

толко за уваженіе предъ насъ. Ный имаме 
предъ очити си завѣтътъ и ный видимъ че 
училищата сљ доста наградени и доста да

рени ; освѣнь това? никой не можеше да на
сили покойніятъ Вьрбана да остави повече 
на учсбнити завѣденія. Колкото че? споредъ 
думаяіето на критиката? пспълнителпти не ще 
отдадутъ съвѣстно онова което ся пада на 
училищата? това ни ся види малко несвѣсно: 
завѣтътъ не е таенъ, сичкіятъ градъ понза- 

ва завѣщаніята му*
Колкото чё покойніятъ не е ималъ съ- 

вѣстьта си здрава когато ё распореждалъ 
иманіето си, ный ще прпбѣгвнмъ до осьмна- 
йсятьтѣ подписи конго подтвьрдяватъ.

Като ни пращатъ рѣченнцта критика мо
лятъ ни да я обнародваме. Невъзможно ни 

е; тя е иного дълга и обширностьта на 
листътъ ни не ни го допущава- ё

На 6 Юнія Н. Пр. Русенскіятъ валія хад
жи Кямидъ пашя? на когото трьгнуваніето 
извѣстихме, стпгналъ въ Тулчя. ца утрѣш - 
віятъ день, Н. Пр. събралъ по главнити отъ 
Българското общество и поискалъ да научи 

причината за дѣто не щлть грьцкіятъ си 
владыка- ?ѣ му изброили злоупотреблещята, 
показали жялбпти които пратили до В. Пра
вителство за да ги оттьрватъ отъ тоя раз- 
кошникъ? споменали за прпключеніето което 
извършили по подражаніе на цариградскити 
Българе и по извѣстного на мѣстното на
чалство и че по слѣдствіе на сичко това 

чякатъ отъ императорското правителство мило
сть и подтвьрденіе на една Българска іерархія.

Пай послѣ извѣстили му че споредъ за - 

повѣдьта дадена чрезъ телеграФпческа депе- 
шя испратили шесть души пълномощни отъ 
народна страна за да ся представятъ предъ 
Н. В. в, Везирь* ц. Пр. валіята удобрилъ 
постљпкитп конто направили по припитваніе 
то на мѣстното началство и имъ казалъ да 
чакатъ стговорътъ на В- Везирь чрезъ 
представителити имъ отъ Русое* Я* Пр. 
трьгналъ отъ Тулчя на 8. Надѣваме ся да 

пріемемъ подробяоститп конто представпте- 
лпти ще допсслть врьхъ тоя толко сплетенъ 
ВЪПр/)СЪ.

както и да о поведешето на нашити съ- 
отечествениици въ Тулчя, въ тоя важенъ 
подлогъ? замина надѣждити ни. предъ очити 
ни постљпкитп които направиха заслужватъ 
голѣми похвали й отлично уваженіе. Вѣрны 
на длъжпостіып които кматъ кумъ в. Пра
вителство? тѣ не ся отдѣлпха отъ него въ 

спчко което направиха противъ Фанаріотинъ | 

тъ и за общото добро*
Клеветати които тоя послѢдніятъ е безъ 

съмнѣніе направилъ подтвьрдиха още повече 
положеніето на нашити Българи и доказаха 
че онова което су направили е, предъ очи

ти на правителството, чистосърдечно и съ
образно съ вѣрностьта на подданничеството.

Нашити съотечестиенници въ Щипъ на
правили единъ махзаръ съ повече отъ 150 
подписки и го испратили до В. Порта* Въ 
тоя махзарь тѣ излагать злоупотребленията 

грабителствате на грьцкіятъ владыка конто 
управлява епархіята имъ. Като глѣдатъ че 
тоя Фанаріотпнъ да поступя въ сѣкакъвъ 

видъ раскоиіества, да умьрсява епископско
то сѣдалище съ сѣкакъвъ видъ лошавини, 
тѣ обявяватъче нещ&ть вече да го при по

знавать за нищо.
ие ся съмнѣвахме че Паисій Дели Мате« 

осіять намѣстникъ е пълно чистъ Фййаріо- 

ріотинъ. Дѣлата които днесъ прави въ епар
хията дѣто е пратенъ показватъ доста про
тивонародното му сьрдце* На 29 Маія Па
исій запопилъ единъ селянинъ отъ село Гра- 
дево? Джумайска каза и му зелъ 800 гр. Въ 

Дмумаа п по селата раздвоилъ двѣ три же
ни отъ млжѣти имъ, като земалъ отъ една
та и другата страна по 250-300 грошя. 
Писмата които му су пращали отъ Фенеръ 

го съвѣтвали да ся мучи какъ да о да умн 
ри духовети щото да може да събире па

ри ; че тогава една часть отъ тыя пари да 
употреби за музевирдици а цсталото ако е 
възможно да остани да прати въ Фенеръ. 

Сущо ни увѣряватъ че Паисіи ималъ взаим- 

нописаніе съ логотетъ бея«
цъ което повече поддпга ненавижданісто 

ни кумъ Фанаріотинътъ Паисія, поведеніето 
му въ днешнитп критически обстоятелства. 
По примѣрътъ на събратіята си Матеовцн- 

венеампновци, ... той изливалъ мрьснп хјди 
врьхъ великденското приключеніе и врьхъ 
оныя които го извършиха. Има повече? той 

въспрелъ въ Дунница да ся спомянува у 
цьрквити имято па И. в- Султанътъ, че бы

ло грѣхота 1 Зеръ че грьцкптп вдадыцп и 
патрици наедно съ Паисія, не заслужватъ 
да ся турятъ въ числото на Бакхоса н на 

Сатурна.
Бѣлежятъ ни отъ Търново, 30 Маія злого 

състояніе на училището въ Іроянъ* Споредъ 
казваійето на дописннкътъ ни то происхождало 

отъ небрежсністо и недостоияството юдко 
на учптельтъ. колкото и на селянити* При- 

вдачямс внпманіето па по гдавнити отъ се
лянити да ся постараятъ да народятъ учеб- 
витн си заведенія и да ги касочятъ въ же- 

лателніятъ успѣхъ- Най повече ный туряме 
надѣждити си врьхъ г* братія Папазогларъ 
на които ревпостьта ни е позната.

Препоръчваме на Цариградскити Българи 

едно окрљжно писмо, издадено въ Цариградъ 
14 Юнія, отъ новопоставешіата компанія : 
Азъ? ты, онъ и съдр» Мнѣніето на тая ком

панія? врьхъ Цариградскити Българи е съ
гласно въ нѣколко точки съ нашето. Тя има 
сношеніе съ иди питай и съдружіе и въ 

нуждно врѣмя? тя може да заключи пріятёл- 

скп трактатъ и съ тебѣ думамъ дщерко у- 
сѣщайся снахо и съдр- въ градъ разумѣй 
Разликата й отъ тыя двѣтп с че тя хвьрчи - 

по высоко и ся обѣщава да донесе голѣми 
и скљпи стоки, както пьрво качество гора 

за граденіе Чернова, пансіони, училища пир. 

и пр ... Тыя стокы ще сљ средствата съ 
които ся надѣва да постигни цѣльта си 
която е, мыслимъ, яачьртана въ слѣдующіі- 

ти думи :
»Пьрвата потреба на единъ народъ? нач- 

нува окрљжното писмо, е да развива ум-t 
ственннити сп сили и да умножава вещес- 
твеннитп сп средства. Пьрвото ся постига 
съ паукитп и образованіето? второто съ 
тьрговіята и икономията. Наукпти даватъ 
крила на ума, за да ся възвпсва и да из- 
намѣрва, а тьрговіята и икономіята прпна- 
сять му средства? да взвьршва онова щото 
изнамѣрві?* Безъ тыя двѣ начата? не може 
да има напредъкъ въ кой да е народъ,»

Спчко е добро въ това предисловіе до 
когато е въпросъ за умноженіето на ведцес- 
твеннити средства; нъ влѣзи ли въ развитіе 
то на умственнпти силп? окръжното писмо 
не чини пари за Балкапанци до които осо- 
бито ся отправя. Балкапанскити и другити 
родолюбци ще слушягъ додѣ имъ ся говори 
за тьрговія? нъ залови ли ся въ училища, 
пансиони? наредби ... малко ги е грыжя-

КОРЕСПОНДЕЩШ НА
българія

КЛИСУРА 18 Маія 1860.

Като ся свьршихл вече годншяи-ти 
испитаяія въ общото на училище, Идж 
съ това да прѣдамъ на читателити па 
» Българія « смѣтка за състояніето па 
училището пи.

То ся знае, че за състоякіето па у- 
чилището трѣба да заключявамъ отъ слѣ~ 
дствіята, които подаде испытаніето на 
ученицпти, и затова вмѣсто собствения 
разсужденія и изводи азъ иазіпраэіъ за 



По-добрѣ да прѣдставя .на читателити, 
какъ станаха испитаніята, та века са
ми вече заключяватъ.

Испитаніята станаха на 1, 2 и 3 Маія 

И три-тѣхъ дни присатствуваха въ у- 

чилището свящепството и голѣмо мно
жество народъ. Пьрвый день испитаніе- 

то ся отвори съ едно слово, което при
каза главный учитель Г. X. Груевът и 

на което прѣдмѣтъ бѣше нуждата,, за 

образованіе™, която има пашій народъ.
Прѣдмѣтити, отъ които сх испитаха- 

ученицити, еа тыят Пьрви знанія, св. 
Исторія, Пространный Катихизисъ, вве- 

недепіе въ Всеобща Исторія Срѣдня и 
Нова, Землеописаніе, Аритметика, Гео

метрія, Физика, Психологія, Българскый 

и Турский языци и наняла отъ Фран- 

цускый и Грьцкый языци.

Ученицити на число 50 души, раздѣле- 
ни на четыре класове, отговориха ся 
свободно и добрѣ въ всичкити прѣдмѣ- 
ти, отъ които са испптваху« По отли- 

чшіти ученици са надариха съ нѣкой 
кнпжици.

Мы никога не сме са надѣели за 

такива успѣхи въ училището ни, ка- 

Квито са показаха сега. За тѣхъ по 
право пай-много сме длъжни на гла

вныя ни учитель, както и па учплищ- 
нити надзиратели и почтеннитп старѣй- 
Шини, като въодушевени отъ ревность 
за образованіе™ на младити пи, пола
галъ голѣмп грыжи за училището. Нека 
имъ баде вѣчна признателность отъ на

шити съотечественници.

Забравихъ да кажя, че на края на 

испитаніята единъ отъ ученицити, на 

възрасть 12 годишепъ исчете една мо
литва на Турскый языкъ, което напра

ви голѣмо впечетленіе вьрху забитина 
ни, който присатствуваше на испита- 

ніетэ, и който изяви благодарението си 

предъ учителя и прпсатствующпти. Е- 
дяа пѣснь на Н. И. Величество Сул

тана, ислѣна отъ ученицити, и посрѣ- 
шната съ рукоплесканія заключи испы- 
таніето, отъ куто неостана человѣкъ 
разсудителенъ да су поблагодари. Утѣ- 
шйтелйо бѣ да слушя человѣкъ бащити

и майкити на ученицити, съ какво вос

хищеніе пріимаху чядата си, които сто

лични въ испитаніето и надарени’ сѣ 
невинна радость ца лицето си тичяху 
въ обятіята на родителити и покрови'- 
телити си«.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДИ

Срѣшнуваніето на Императора На- 

полееона въ Баденъ съ Германските 

князове занимава духовети въ Евро

па. Надѣвать ся Чё отъ тыЯ конферен

ціи направени между отлични лица 
ще произлѣзэтъ добри слѣдствія-за 
утвьрденіето и упазвапіето на миръ- 
тъ въ Европа. Тыя надѣжди ся видятъ 

да ся потвьрдятъ отъ разговорити кои

то станали между събраните князове, 

Думатъ че императорътъ далъ прими

рителни увѣренія, нъ безъ да докачи 

нито въпросити за вътрешната поли
тика, нито герма нскіятъ въпросъ шіто 
цталійскіятъ.

КонФеренціити су свьршили- и на 
6/1-8 Юнія императоръ Наполеонъ сти
гнало» въ Парижъ, и станълъ съ
вѣтъ отъ министирити» Въ истіятъ день на 
прпстигнуваніето на Наполеона въ Па
рижъ Пр^скіятъ регентъ свйкалъ гер

манскими князове за да имъ изрази 
нрязнатедностьта сп за дѣто присат- 

ствували на срѣшнуваніето му съ 

францускіятъ императоръ, съ цѣль да 
пріемахъ изобщо примирителни™ увѣ

ренія на тоя самодьржецъ.
Той приложилъ че ще внимава врь- 

хъ цѣлостьта на Германія и това ще 

б«т»ди пьрвата му грыжя; че, за да из
върши това дѣло, той не ще ся остави 
подъ вліяніето на мысльта че нѣколко 
конФидерални не сподѣлятъ намѣреніята 
му врьхъ вьрвежътъ и цѣльта на пру- 

ската и германската политика.

Австрія, дума князътъ като свърш

ва, направи за едно споразумѣніе при
говори връхъ конто основавалъ го- 
лѣмя надѣжди; тія приговори ще 
ги съобщи на князове-ти кога- 

то Австрія ся! нарёди. Той обѣща-' 
ва да слѣдва пхтътъ по- когото е до 
сега вьрвѣлъ въ Прусія и въ Герма
ній;’ и ёй на’дѣва да приговори другп 
послѣдогіатели въ политиката сй.

Тжй тыя конференціи йоито става
ха съ искренни патріотически чувст
ва’ Отъ страна ііа Прускіятъ царь ще 
поставятъ едно съгласіе Между Авс- 
стрія и Прусія врьхъ еврпоейскитц' 
въпроси коиГо висятъ и‘ най’ пЬвече 
врьхъ германскіятъ въпросъ.

Германската діета, въ засѣданіе-то 

си отъ 14 Юнія су занимала исклю- 

чително за прѣдмѣти които ся отно
сятъ на управленіе™ на Федерални-тщ 
крѣпости,

Не ся< съмнѣваха никакъ че като* 

Гарпбалди привэеме Сицилія ще мшт 

и въ Италія. Въ истото врѣмя като ся 

занимава да постави въ островътъ е- 
дно врѣменно правителство, генёралъ- 
тъ на итэлійскити сили не напуснова 
тоя проектъ. Споредъ една- деиешя, 
Гарибадди ся готвялъ да нападне Ме

сила. Друга една отъ Віена, 18 Ю- 

нія; извѣстява че 2000 души Га ра
ба лдовци подъ команданството на ко- 
лонелъ Медичи влѣзли въ Калабра (ю- 

жната страна на Италія) дѣто жители - 

ти начну вали да ся поддигатъ. Бунт о-- 
вницити поставили урдіята сігнаБар- 
селонъу петь мили далечь отъ Месси на 
Нѣмскити вѣсти иди думатъ че тоя по
ходъ който влѣзлъ въ кала брити до
шелъ отъ Генуа.

Единъ парламентъ щялъ да са съ
бере въ Палерма за да жреби съеди-' 
неніето съ Сардинія.

Отъ негова страна Неаполското ца р- 

ство прави военни преуготовленія за; 
да упази осталити си дьржяви» То рѣ
шило една защителна ордія па Регжіо. 
Остъ Дайче-пость дава числото на во- 

енити сили по сухо и ио море на Н е- 
аполското царство. Споредъ тоя вѣс
тникъ пѣшити были 65,306, конни- 
цити 6,736 артилеріята 6322 души и 
1347 конѣ, инжинеря 2880 души. Т&й 

войската готова да дѣйствува ся съ 
ставя отъ 92,586 души и 8997 конѣ



.ПіѴПМі

Резервата отъ .48,000 конници и.3000 
'артилерія, -което въздига оичката вой- 
ека по сухо на 143,586 души- Мор- 
ката сила ся състави отъ ,98 «кораби 
832 топа,

Франція ное -вече офоціялно съедк- 

-неннити провинціи и ся труди да по

ложи едно управленіе съобразно -съ 
нейното. Много декрети издадени въ 
Мониторътъ натжкмява разнити заве
денія на правленіето, военното раздѣ
леніе на провицціити, търгцвіята, цж- 
тищата. На Д4 Юнія извънреднити 
«комисари издали слѣдующата прокла
мація за минуваніето на Савоа и на 
Ниція подъ Франца:

« Жители.—Желаніята ви ся ис- 
пълнихаі Снабденъ отъ пълна власть 
на Н* В. ’Императорътъ, подписяхъ съ 

■нзвънреднбпъ комисаринъ на Н.-В. Сар- 
динсщятъ царь актъгъ който подтвьр- 
дява че Савоа и Нація .ся съединд- 
ватъ съ франда.

« Отъ днесь нататъкъ, вый сте 
Французи въ народностьта както на- 
предъ Французи въ чувствата си. Въ 
името на императорътъ ви пріемамъ 
въ голѣмата Фамилія, която е горде
лива и щастлива да ви отвори редо- 
вети си. Смѣсени съ .надвити, вашити 

нтереси ще бждатъ отъ сега прѣдцѣ- 
тъ на непрестаннити старанія на са- 
модержецътъ който въздигна толко вы
соко -славата и доброщастіето на Фран
ція- „

Въ Испанія, въ съвѣтътъ на дег.о- 
татити, състодніето на морскити сили 
привлекли щіиманіето ,на членовети и 
министрътъ влѣзлъ въ подробности 
врьхъ тоя подлогъ. Отъ 1840 морс
ката сила на Испанія ся умножавала 
постепенно. Това доказва че сж вни
мателно занимали за нея. Отъ друга 
.страна, търговскити кораби сж умно
жили чювствително; на 1845 тѣ были 
2662, на I860 сж 8476.

Спасителнити реформи ся слѣдватъ 
.съ голѣма дѣятелность отъ император
ското правителство. Въ исгото врѣмя 
В. В. ижтува изъ провицціити за да 
разглѣда съсгояніето имъ и да ги на
реди съобразно съ желаніята на Н. В. 
удобренія ввождатъ и въ другити ча
сти на правленіето. II. В. Ружди пашя 
ся найменува предсѣдатель на съвѣ
тътъ на смѣшити, който ся основа за

Да ся занимай за реФормити които трѣ- 
ба да ся введетъ ?въ Финанціити на 
правителството.

Н. высочество влѣзе .въ службата 

сц слѣдъ обыкновенни обряди и слѣ
дъ чтеніето на императорскіятъ хаттъ 
на кигото съдьржяніето е слѣдуюшето:

•« Наименованіето на единъ предсѣ
датель въ съвѣтътъ на Финанціялнити 
реформи които днесь ставятъ, кой-то 
да има сичкити качества конто са из- 
искуватъ за тая служба, ката ся ви
дѣ за нужно и высота способность 
на В. Везиръ Мехмедъ Рушди паша 
като ся .припозна, ный избрахме тоя 
высокъ чиновникъ; повикахме го при 
насъ и му предадохме тая важна слу
жба. 'Заповѣдваме тая заповѣдь да ся 
обнародва.

«• .5 .Зилкаде 1276.
Новото ліинистрство въ Влахія на

редило програмата си. Ето споредъ 
Бизандцсъ по главнити точки на 
тоя документъ който е подписанъ отъ 
сичкити министри: Г г. Голеско, Рос- 
сети, А. Братіяно, Филипеско, Боере- 
ско, Владоано:

.« «Поканени отъ нашіятъ князъ да 
земемъ юздити на правителството, ный 
ще ся мжчимъ да посвятимъ сичкити 
си старанія за успѣхътъ на дьржявата 
и ся надѣваме че ще ся поддьржимъ 
отъ патріотизмъ™ и отъ еднодушното 
спомаганіе нарумянити. Ще ся счи
таме .щастливи ако можемъ да отго
воримъ на повѣреніето съ което II. В. 
князътъ благоизволи да ни почите, ка- 
кто и на нэдѣждити на отечеството. 
Вѣрни пазители на конвенціята, нико- , 
га не ще я престжпимъ, никога не ще 
злоупотребимъ расположеніята й. Съ- 
единеніето което книзътъ представля
ва ще ся утвьрди и ще стане законно 
и дѣйстцително. Искренни пріятели на ед 
на безпристрастна система , ный знаймъ 
че тя чьрпа сила та си въ равенството и 
въ почетьта на законитн Прочее ный 
ще стоимъ сѣкога вѣрни на законно- 
стьта и не іце дѣйствуваме лито про
тивъ законътъ, нито вънъ отъ законъ 
тъ. Ще ся мжчимъ да защищаваме 
правдата като отдалечаваме сѣкой при
страстенъ духъ, сичкити лични борби 
и антипатіи, и ще даваме помощьта си 
само за онова което може да води къмъ 
доброто на отечеството.

« Княжеството ся намира въ една 
епоха отъ кояго ся много надѣва, въ

една възродителна епоха,- нъ това въз
раждаше трѣба да произведе полза за 
отечеството а не за разнити партіи. 0- 
течеството ся надѣва за това, и вдж- 
хнати отъ това убѣжденіе ный ще го 
земимъ за водитель въ нашето пове
деніе.

< Нуждити на нашята дьржява са 
многобройни толко въ вънкашнити ра
боти колкото и въ вътрѣшнити. ПоЛИт 
тическото ни вънкашно положеніе е 
подъ порьчителството на голѣмити е- 
вропейски сили. Следователно отъ при- 
иознаніето на нашити права, основани 
врьхъ завѣщаніята ни съ В. Порта^ 
ный влѣзохме въ новото европейско 
общество. Това условіе е крайно прія
тно за нашето сжществуваніе. Треба 
прочее да ся мжчимъ да го упазимъ 
внимателно и разумно- Не ще забра
вяме че само единъ дѣятеленъ народъ 
може да рече, Аззі Това положеніе 
ще възбуди състраданіята които сили- 
ти иматъ къмъ насъ, защото силата 
е която поставя благочиніето постоян
но ц не слабостьта. »

« Вѣстникъ Пей обнародва слѣду
ющата депешя отъ Тербинъ, 7 юнія. 
Ksto отбѣгнуваха сікакво нападателно движеніе отъ 

пашя страна, жителити на Дробннакъ и наСкокъ (се» 
ла ръ чьрна гора) минаха границити, презъ нощьта на 
понедѣлникъ 7 Зилкаде, и нападнаха горнятд кола- 
хина* Изгориха дванайсятъ к&щи» Една битва стана 
до яетырисятъ отъ нападателити и двама капитани 
съ нишяни черногорски ся убиха; до толкова още ся 
изгубиха въ рѣката Tope* Тѣ са думатъ, ка срѣ- 
іцніятъ брѣгъ и ся готвятъ да ся повьрнатъ. »

СѢкакви нъща и Новини.

— Увѣряватъ ни че г. Ексархошъ иапус- 
нува изданіето на православната си Фана- 
рія и я дава на Българската Книжнина, г- 
Бурковъ іце я» думатъ, редакторува-

— Послѣднити новини отъ Русе из- 
вѣстяв атъ, че Н. В. В. Везлрь тръгналъ 
отъ тоя градъ за Видинъ.

— Миналата срѣда изгориха на за- 
рапханата оше 11 миліона гроша кай
мета и 525,900 каймета съ лихва.

— Послѣднити новини извѣстяватъ че 
Черногорцнти пакъ заФанали да раз
бойничеству ватъ и да нападать по тур- 
скити страни.

— Византисъ извѣстява, че рапоргыъ 
когото направи послѣдньото грьцко съ
брание за избираніето на грьцкія пат- 
рикъ. ся занесълъ на В. Порта у понѣ- 
дѣлнпкъ отъ една депутація.

Мон. въ Ц-ірадъ 1860 Юнія 17
Лир. Тур. Гр- ................. 107-20
Лир. Англ- ...................... 116-20 J ;

Минцъ ..................... 55



ПОДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРІЯ.

Дълговете па сърдцепю 
отъ Августъ Макетъ (1)

Колкою за васъ госпожа, не ще 
яравянито давія, пито съблазнь. Вый сте 

иодобно свободна, пикой пе мя видѣ 

като влѣзохъ, викой не ще<мя види ка

то излѣза, не ма да говорите па никого 

за визитата ми. Ща ида да намѣря два
мата си пріятели които доведохъ съ 
мене и които ще засвидйтелствуватъ 
въ нужно врѣмя за умѣренностьта ми 

въ тая работа. А, госпожя предвиждалъ 

сьмъ когато отказахъ толко ржката коя- 
то августіятъ ни императоръ мя наси
ли да пріема. Какво ще рече импера- 

торътъ, ако знаеше поведеніето на хра
неницата си?. Нъ, бждете мирна, ще му 

го примълчя. Ще го премълча на сѣки- 
го, ако не мя насилите, чрезъ пѣкоя 
нова погрѣшка, да продуманъ.

Княгинята ся бѣше поиздигнала мал
ко; тя слушяше, зяпнала, и поглъща
ше сѣкоя дума.

—Ще парѣчя грѣшка, и тешка грѣ

шка, продължяваше Поварчипъ значи
телно, постжпкити които може да на

правите, было за да мя слѣдвате, было 
за да дойдите да мя намѣрите. И като 
ви сд обѣщавамъ да не казвамъ нищо 

на пмператорътъ, ще парѣчя грѣшка и 

сѣкоя постъпка за да ся оправдайте 
предъ него, когато пе вп наколадя. Ра- 
зумѣхте мя; обаче повтарямъ свободна 

сте; и двама сме свободни,сбогомъ,го- 

споджя; сбогомъ за сѣкогд!
Като говореше тжй квязътъ поздра

ви жена сп.; и като измина бързо сич- 
кіятъ пжть отъ дѣто Армандъ бѣше ми- 

налъ да стигни въ тая злощастна стая 

загуби ся .завчясъ.
Княгинята бѣше останала права, въ 

«жщото положеніе. Тя слѣдваше миха- 
ническп съ око тоя човѣкъ кой-то ся

[1] Вижь. Н64.

сличяваше малко по малко въ тъмнотата* 

Щомъ като не видѣ и не чу вече 

нищо, тя ся съзѣ и разумѣ за пьрви 
пжть състояніето си. Порони сълзи, и 
като сапикаеа Арманда който ся ни

щеше въ кюшето:
—Възможно ли е! извика тя съ гнѣ

въ; тука ли сте още, господине?

Армандъ бѣше благодаренъ да даде 

животътъ си само да ся махне отъ е- 
дна дупка.

—Отивамъ си госпожя рече той о- 
тивамъ си*

— Врѣме е, когато ся погубихъ, за
плака злощастната жена.

— Нъ, госпожя, попе недѣйте мя на- 
бѣжда, рече младіятъ момъкъ отчаянъ 

Вый знайте добрѣ че не сьмъ виноватъ
—Е какво! извика тя, не стели ту

ка, нёгли...?

—Вый знайте какъ сьмъ тука.

—Да, тая смѣшна прикаска.
—Нъ, госпожя, това ле е прикаска 

истината е.
—Господине, рече тя, вый направи

хте безчестно дѣло, едно предателст

во като влѣзохте тука. Това е много 
злодѣйпа смѣлость която мя погубва, 
както и вый видите; нъ пе обезчестя- 

вайте злодѣйство™ си чрезъ лъжя. Мра

зя ви виноватъ, презиралъ ви безуменъ.
—Какво! пе мя ли вѣрвате, госпожя?

Тя поддпгна рамената си.
—Какво! вый мыслите че азъ самъ 

сьмъ влѣзлъ у васъ?
Потжпка го еъ единъ истинно кня- 

гинскп поглѣдъ.
—Нъ азъ пезнаяхъ поне че кжщата 

ви имала Двѣ врата, госпожя, рече Ар

мандъ.
—А тоя ключь?
—Пжхнали го въ джебътъ ми. Кой?

Безъ съмнѣніе оныя крито мя до

ведоха. Да видимъ, госпожя, не мя глѣ- 

дайте съ тоя начинъ; пе сьмъ достое- 
нъ негли за прощепіето ви. нъ не за- 
служвамъ пакъ и гнѣвътъ ви. Госпожя, 

еаклѣва’мъ ся въ животътъ на баща си 

разумѣйте го добрѣ, че мя уловиха, че 

ця возиха до вратата ви, мя введоха 

тука, безъ да знамъ друго освѣнь че 
мя водятъ въ тъмница. Сич.ко < коего 

иди до главжтж е страшно; жьртва сте 

на единъ неразбранъ; нъ не мя бѣдете 
не сьмь за нищо въ това; и увѣрявамъ 

ви че быхъ искалъ, ако и да изгубя 

животътъ си да пе сжмь служилъ за 
причина па примеждіето което стана 

преди малко.

—Нъ, ако ви вѣрвахъ, рече тя, въ 
какви подложенія бѣхъ насилена да 
падна? Ако наистина хората които ви 

уловили, както казвате, ви сж довели 
тука; ако вп сж пжхнали единъ мой 

ключь, тѣ не сж отъ полиціята агенти. 

Най послѣ кои сж и какво сж искали? 
Да видимъ! свѣтлина

—Е какво! още ся съмнѣвате, рѣ- 
че Армандъ, пе осѣщате ли че синка

та тая примка ся е задлъжйла за по- 

губваніето ви!
—Нъ отъ кого?

—Ако вый незнайте, госпожя, какъ 
искате да зная азъ?

—Нъ. господине, ако сж употребили 

васъ за да мя погубятъ, тѣ сж икали 

пѣкакви причини...защо вый а не дру

гъ... Ахъ!... Вый мълчите. Знайте доб
рѣ колко перазумиити ви похвали на
правени высоко и изрѣчени па сѣкадѣ 

вый знайте колко прпструвката ви зада 

дохождате сѣкадѣ дѣто сьмъ была, мя 

сж компромииісали. Знайте да пе сж 
избрали васъ за това а не другиго?

—Нъ госпожя, повьрна Армандъ, сп- 

чко тові не бы вп толко компромити- 
сало колкою тоя портретъ, главныятъ 
аргументъ, на мжжътъ ви. И тоя пор

третъ, вый не мп го отдавате, мысля.

Калиста истрьпна и ся смълчя п тая
—Защото, послѣлва той, ако стои

те да казвате че улавяпіето пн и клю- 

чьтъ сж мои пзмыслюванія, портретът?» 
не е и по можелъ е да падни въ рж- 
цѣти па кііязътъ Новарчипъ безъ да 
знайте защо н какъ.

(слѣдва).


